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mos katona elesett. Olaszorszaág erre jó- 

siszta zászló alatt vonultassák be terüle- 
tére a legmagasabbrendü európai civili- 

mzon az alapon, hogy a hóditó hatalmak 
egymásközti során neki 

ter eleje óta huzódik az ualuali villongás 
ug- . *. - 

gye, Abesszinia kétszer is felhivta rá a 
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Az alrikai tőpróba 
A háboru régi tüzfészkei közül ismét 

uzani kezd egyben a parázs. 

Dél-Amerikában már jó két esztendeje 

vérzik Bolivia és Paraguay népe a vad 

Gran Chaco müveletlen területéért, a 

melyben állitólag rengeteg a dus petró- 

feumforrás, meg egy folyóért, amely 

hasznos ut lehet a tengerhez, de leginkább 

a hadianyaggyárosok profitjai kedvéért. 

Lzzel egyidejüleg a Távol-Keleten Japán 

dlesztgeti a félévszázados orosz—japán 

úszály tüzét: a Szovjetszövetség a jelek 

gerint hiába dobta ki a diványt a kelet- 

kinai vasutvonal eladásával, a japán im- 

perializmus szorongató ölelésétől mégsem 

szabadult meg teljesen, mert a Felkelő 

Nap országa most Mongolia révén zak- 

latja azáltal, hogy még nyugatabbról 

gyokszik délfelől karolni Keletszibériát. 

Napjainkban pedig egy másik régi ellen- 

lét: az olasz–abesszin viszály tüzfészké- 

től kapargatják le a hamut olyan buz- 

galommal, hogy csak enyhe szellő kell a 
parázs fellobbanásához. 

Mindössze néhány héttel a franciákkal 
aló kiegyezés után Olaszország ugy véli. 
hogy nem türheti tovább Abesszinia ki- 
hivó magatartását, amely abban áll, hogy 
a negus országa s annak lakossága nem 
hajlandó minden ellenállás nélkül nézni, 

mint nyesnek le az olaszok egy ujabb 

nagy darabot ősi területükből azon a ci- 
men, hogy vitások az eddigi határok.iMiég 

december elején történt, hogy az abesezin 
esapatok ellenszegültek az egyszerre elő- 
nyomuló olaszoknak, amelyek százkito- 
méternyi mélységre hatoltak be az eled- 
diz Abessziniához számitott terdiletre, — 
Ualual közelében, valóságos ütközetre ka- 
rült sor. amelyben mindkét oldalon szá- 

vátételi igényekkel lépett fel s követelte, 
hogy Abesszinia hódoljon a fasiszta ki- 
rályság lobogójának. Elvégre - gondolta 
a Duce kormánya – egy nagyhatalom ! 
nem engedheti meg,. hogy akaratával, 
akár jogos vagy jogtalan az, egy ala- 
csonyrendü afrikai állam szembehelyez- 
kedjék s utjába álljon annak. hogy fa- 

zációt. Ezt annyival is kevésbé viselheti 
el az olasz csizma, minthogy már ötven 
észtendeje Abesszinia protektorának tar- 

la magát, persze a védenc kivánsága el- 
enére, fogadatlan prókátorként; csupán 
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vérymasköz osztozkodása 
italták ki ezt az „érdekszférát". Decem- 

triggal való kiegyezés után, aimély ál- 
vél na szabád kezet kapott Páris r 
dev ; gs ; 

essziniai határ felé s ideges diplomáciai 
argyalások folynak, annak szüntelen 
goztatásával, hogy remélhetőleg sike- 

elkerülni a háborut. 

ve annakidején hanglemezeket vettek 

hála fel az 1904-1905-ös orosz—japáu 
iv d megelőző hónap, avagy 1914 ju- 
godt iplomáciai zenebonájáró!, most nyu- 
étnen le lehetne játszani őket s meg le- 

köl e takaritani a kényszerü reprodukció 
ségeit. Mert egészen hasonló a hely- 
eltekintve csupán attól, hogy ma 

kéz besitő kézbesítési dijáva! és a pée 

ak fizet, az előfizetési dij be lej. - BPosta kébesítéssel es közvetlenül a kiadohivata 

00 lej - Magvarországon negyedevre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre és p 
Hirdetési ditak előre hzetendő 

F őszerkesztő 

Szele Béta de. 

Lid haladókot ad az adóhátralél 
törlesztésére 

Bukarest, február 15 

Tatarescu ma kihallgatáson 
Angelescu kozoktatásügyi minisztert, aki 
költségvetési szempontból hosszasan is- 
mertette a romániai közoktatás helyzetét 
és ujból kifejezést adott annak a meg- 
vőződésének, hogy a mai viszonyok kö- 

zött lehetetlen ujabb megtakaritásokat 
eszközölnie. A miniszterelnök később 

magához kérette Antonescu pénzügymi- 
nisztert s a megbeszélés állitólag Ange- 
lescu győzelmével végződött. A minisz- 
terelnök és a pénzügyminiszter indokolt- 
nak találta Angelescu magatartását s en- 
nek folytán ugy döntöttek, hogy mente- 
sitik őt a kérdéses minisztertanácsi ha- 
tározat végrehajtása alól. 

Lapjelentések szerint a közoktatásügyi 
miniszter az értekezlet folvamán szá- 

mokkal mutatta ki, hogv az iskolák be- 

szüntetése költségvetési szempontból nem 

jelenthet jelentős megtakaritást. A taná- 

rokat ugyanis a törvény értelmében to- 

vább is fizetnie kell az államnak. Ami 
edig az ujonnan alkalmazott tanitók 
elvzetét illeti. hangoztatta, hogy elbo- 

csátásukba már csak azért se mehet bele 

mivel egy ilyen intézkedés kiszámitha- 

tatlan következményekkel járna az or 
szág belső nyugalmára, eltekintve attól, 
hogy a fiatal tanitónemzedéknek saját 
országában joga van a megélhetéshez. 

Angelescut ma délben az uralkodó 

hosszu kihallgatáson fogadta. Az audien- 

cia után Angelescu ujból felkereste Ta- 

tarescut és közel két óra hosszat tanácsa 
kozott vele. 

Népszövetségünk is van, amelynek miad 

a két viszálykodó állam rendes tagja. A 

mi azonban a Népszövetséget illeti, a pá- 

risi Journal, amely nem ellensége ennek 

az egyébként határozottan kivánatos in- 

tézménynek, azt találja, hogy talán jobb 

olna, ha nem is volna, mert mindenkép- 

pen ke'lemetlen és áldatlan dilemmában 

van: ha nem fol vamodnak közbelépéséért, 

ugy ezzel szegénységi bizonyitványt álli- 

Nanak ki róla ha pedig állásfoglalásra 
szólitják fel, az a peszély fenyegeti, hogy 

ismét tehetetlennek bizonyul. Ugyanugy, 

i mint amikor Japán rárontott Kinára, a 

mely szintén népszövetségi tag, vagy a 
. . 

Bolivia és Paraguay közötti háboru ese- 
tében. 

* 

Él lehet hát mondani. hogy az olasz- 

mi csoportok erőviszonya dönti el, akár 

1914-ben, vagy a japán-kinai háboru 
esetében. Olaszország részlegesen mozgó- 

sitott, de még nem biztos, hogy ráveteme- 

dik-e a háborura. Egyelőre fenyegetéssel 

és a vele egyvonalban álló gyarmati 

nagyhatalmak, főként Franciaország se- 

gitségével próbálja kicsikarni Abesszimá- 

tól, amit átmenetileg, egy időré, elérn 

szeretne. Mert ez a mai afrikai Szerbia 

sem áll egyedül: nem Oroszország áll 

ugyan a háta mögött, hanem a Kelet leg- 

erősebb nagyhatalma, Japán, amely az 

fogadta : 

nzbeszedő nkasszó-dijával egye 

k Szerkesztőség es kiadóhivatal Brasov. Str 

-
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T politikai befolyást szerzett 

Jön 

Antonescu nyilatkozott a sajtónak 
Antonescu Viktor az este folyamán ma. 

gához kérette a fővárosbeli sajtó képvi- 
selőit és ismertette előttük költségvetési 
és pénzügyi programját. A pénzügymi- 
niszter beismerte, hogy a mult évi eliő- 
irányzat és befolyó jövedelmek között 
nagy különbség mutatkozik. Az állam 
kinnlevőségeinek alig ötven százalékát 
tudja eddig behajtani, beleértve termé- 
szetesen a régi adótartozásokat is. Anto- 
nescu felszólitja az adfizető polgárságot, 
hogy tegyen eleget az állammal szemben 
fennálló kötelezettségeinek. Március 1-ig 

temben 74 lej Brussóban?0 flej. 
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haladékot ad, ha azonban letelik ez a 
határidő, könyörtelenül végtehajtatja 
mindazokat, akik nem fizetnek, nevüket 
pedig szégyentáblán téteti közzé. 

Nyilatkozata további során kijelentet- 
te Antonescu, hogy az uj költségvetés 
kétmilliárddal lesz kisebb a jelenleginél. ! 

IcCon alminiszter 

Szombat 

1935. év: lebruár 16 
Ha az előfizető közvetlenül a ztadóhivatal- 

2 milliárddal lesz kisebb az uj költségvetés – Angelescu győzött 
minden vonalon. nem szálhtják le a közoktatásügyi minisztérium 
költségvetesét - Incidensek tarkitottak ma is a kamara ülését 

Ha ezt a kétmiiliárdos megtakaritást nem 
sikerül elérnie, ugy megválik tárcájától. 
Reméli azonban, hogy fáradozásai megér- 
tésre találnak s az uj költségvetést igy a 
kellő időre elkészitheti. 

A nemzeti-parasztpárt készül a 
Skoda-jelentés vitájára. 

A nemzeti parasztpárt parlamenti 
csoportja ma este ülést tartott, amelyemn 
a Soda-ügy került napirendre. Az érte- 
kezlet kijelölte azokat a parlamentáro- 
kat, akik a Bentoiu-jelentés vitája során 
a párt részéről felszólalnak. A nemzeti 
parasztpárt szónokai a következők lesz- 
nek: Maniu Gyula, Madgearu, Armand 
Caliuescu, Ghelmegeanu, Macarescu és 
Hudita. 

Kormánykörökből szerzett értesülé- 
sünk szerint a jelentés vitája már hét- 
főn megkezdődik. 

összeszólalkozott 
a kamara ülésén Madácaruval 

A kamara mai ülésén Condrus (több- 
ségi) közli, hogy a ezövetkezetek átszer- 
vezéséről szóló törvényjavaslatot a Ház 
elnöksége már az előző ülésszakban ki- 
osztotta a képviselők között. Igy a nem- 
zeti-parasztpárt kifogásai minden alapot 

nélkülöznek. 
Bratescu ezredes 
egyik személyét érintő közbeszólására bhi- 

itőbbi épekben számottebő gazdasági és 
Addisz-abe- 

bában, Abesszinia fővárosában is, miáltal 

még reménytelenebbé tette Ol sSzország- 

nak azt a törekvését, hogy ötven eszten- 

dős elvi protektorátusát ténylegessé tegye 

a negus országa fölött. Az olaszok már 

kétszer megégették az ujjukat Abosszinia 

táján s a zsákmányszerzés esélye. most 

még kockázatosabbak. Sába királynőjé- 

nek kései utóda, az abesszin császár sem 

esett a feje lágyára, hagyománvosán vé- 

rében van az ügyes taktikázás, a vetél- 

kedő imperialista hatalmak egymás elle- 
ni kijátszása, népe pedig a Krisztus előt- 
ti tizedik század óta, amióta Ethiópia, a 

mai Abesszinia, mint állam fennáll. a 
legjobb afrikai hadviselő nép hirnevét 
vivta ki magának. S a japán kiképző- 
tisztek bizonyára gondoskodnak arról, 
hogy a modern harcászati eszközöket se 

forgassa ügyetlenebbül az ijnál. 

Ézek a körülmények magyarázzák meg 

részben, hogy a fasizmus Olaszországa 

csak óvatosan áll a sarkára és csörgeti a 

fegyvert, bármennyire kivánatosnak mu- 

tatkozik számára valami fényes haditény, 

külső dicsfény, amit jól lehet gyümöl- 
csöztetni otthon is. Anglia csak közveti- 
tést vállal. mert amint nem érdeke, hogy 
a gyarmatait öntöző Nilus forrás-zsilipjei 

japán kézbe kerüljenek. nem igen örülne 

(többségi) Mihalache 
l betelik, hogy Bratescu 

vatkozva, kétségbe vonja a nemzeti-pa- 
rasztpárt elnökének azt a jogát, hogy a 
szövetkezetek nevében beszélhessen. 

Madgearu: Szégyen, gyalázat! 

Ezekre a szavakra nagy vihar tör ki. 
A többség tiltakozik, a nemzeti-paraszt- 
párti képoiselők a padokat verik és kö- 

távozzék a szó- 

viz- 
korlátlan hatalommal az ola- 

szok állnának s vizellátása nekik szolgál- 
tatódnék ki az Abesszinia fölötti tényle- 

annak sem, ha gyapot-ültetvényei 
csapjához 

ges gyámkodással. Nagyon kétséges en- 

nélfogva, hogy Olaszország megteremtheti 

a maga Mandzsukuóját Abesszinia szemé- 

lyében. 
Mindenesetre most áll borotva-élen az 

afrikai háboru ügye. Most dől el, hogy a 
nagyhatalmi tekintély csorbithatatlansá- 

ga cimén megindul-e a hód ítóhadjárat, a 
büntetőexpedició á la boxer-lázadás s ta- 
nui leszünk-e a jövő világháboru afrikai 
főpróbájának. Olaszország rá akarja ten- 
ni kezét Abesszinia gazdag természeti 
kincseire s ezzel enyhiteni akar belső ba- 
jain. Pedig mai viszonyaink között min- 
denből több van a világon, mint ameny- 
nyit az emberek vasárolni képesek: egyre 
másra szüntetik be mostanság is a petrő- 
leumforrásokat, a bánvákat és a többi 
javak forrásainak szabad bugyogását. De 
a diktaturák nem tudnak meglenni hódi- 
tás nélkül, amelyre számtalan szempont- 
ból szükségük van. S mert minden vona- 

lon tobzódnak a parancsuralmak, ony- 
nyen megérhetjük, hogy az abesszin ha- 

táron meginduló 

kiterebélyesedik az uj világháboru tüzka- 

„büntető"-hadjáratból 

tasztrófája. 
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székről. 
Bratescu bejelenti, hogy a kamara nyu- 

galma érdekében eláll attól, hogy beszé- 
dét tovább folytassa. 
Lepadatu miniszter beterjeszti a Remá- 

nia és Egyiptom között létrejött póstai 
egyességet. 
Napirenden Leon alminiszter válaszol 

Madgearunak a kormány gazdasági és 
pénzügyi politikája ügyében beterjesztett 
interpellációjára. Kijelenti, hogy a nem- 
zetj-parasztpártnak nem lehet erkölcsi 
axtoritása kritikát gyakorolni a kormány 
gazdasági politikája fölött. 
Madgearu: Miért? 
Leon: Egyszerü a magyarázat. Az önök 

gazdálkodása több mint 40 milliárd lej 
deficitet eredmén yezett. 
Madgearu: Ajánlom, hogy ezt a beszé- 

det ne tegye közzé a lapokban. Az ilyen 
nevetséges állitások csak arra jók, hogy 
kompromittálják... 

Gömbös m 
Budapest, február 15. 

Az egységespárt elnöki tanácsa tegnap 
este ülést tartott, amelyen letárgyalták a 
kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló 
törvényjavaslatot. Az értekezleten, amely 
az éjjeli órákban ért véget, Lázár Andor 
ismertette a törvényjavaslat végleges ter- 
vezetét, amit a pártvezetőség egyhangulag 
elfogadott. 

Ezután Gömbös miniszterelnök beje- 
lentette, hogy Bethlen István g óf mirisz- 
terelnökkel a legutóbbi tárgyalások során 
teljes megegyezésre jutott. Ezt a bejelen- 
tést a pártvezetőség örömmel vette tudo- 
másul. 

Az ülésről távozóban Keresztes-Fischer 
7 ű 

Hercegnők 

Mv i 

Leon: Nincs szükségem az ön tanácsai- 
ra. Nem megyek önhöz leckéket venni. 
A pénzügyi alminiszter ezután hossza- 

san foglalkozik a nemzeti-parasztpárt 
gazdasági és külkereskedelmi politikájá- 
val. Azt a reményét fejezi ki, hogy a li- 
berális kormánynak sikerülni fog ered- 
meényesen megbirkóznia a mai nehézsé- 
gekkel. Sokat vár az uj külkereskedelmi 
rendszertől, melynek gyakorlati alkalma- 
zása azonnal megkezdődik, mihelyt Ma- 
nolescu-Strunga hazatér külföldi körut- 

: járól. 

Madgearu: Az utolsó módositás lesz ez? 
Leon: Nem. Annyiszor fogjuk módosi- 

tani, ahányszor arra szükség lesz A hely- 
zet manapság hónapról-hónapra változik. 
Ezután Leon a gazdasági és pénzügyi 

: téren elért eredményekről számol bhe. 

megegyezett Beth! 

kerülgetik 

A szenátusban folytatták a büntető- 
törvénykönyv vitáját. 

1 belügyminiszter kijelentette, hogy a kitü- 
zött kérdést letárgyalták. Valószinü, hogy 
a jöbő héten még egy megbeszélést tar- 
tanak. A belső személyi és tárgyi kérdé- 
sek rendezést nyertek. Mayer János volt 
löldmüvelésügyi miniszter az ulésről azt 
mondta az ujságiróknak, hogy nagyon ér- 
dekes, nagyfontosságu értekezlet volt, a 
legnagyobb összhangban tárgyalták a 
kérdéseket, amelyek során a személyi 
ügyek is elintéződtek. Az értekezleten 
egyébként nem esett szó a választójogi 
reformról s e pillanatban még bazonyta- 
lan, hogy a képviselőházat mikor hivják 
össze Sajtókörökben ugy tudják, hogy a 
jövő héten kerül sor a képviselőház ösz- 
szehivására. 

aa vuelszi herceget, 

: Kitzbühel, február 15. 
Az ausztriai Kitzbühelben üdülő welszi her- 

zeggel kapcsolatban most ismét házassági ter- 
vek hire terjedt el. Ez a hir abból nyert tápot, 
hogy - amint a Prager Presse értesül — teg- 
nap Kitzbühelbe érkezett egyrészt Éliás pár- 

mwai herceg, Zita volt császárné fivére, felesé- 
gével és két lányával, másrészt Mária Kriszti- 
na volt spanyol infánsnő. Céljuk nyilvánvalóan 

lá 1 

él 

az hogy közelebb kerüljenek az angol trón 
várományosához, aki még mindig legényember, 

noha a 40 körül jár. 

A Newyork Herald szerint mindeddig nem 
sikerült megrősiteni azokat a feltevéseket, a 
melyek szerint a welszi herceg követni akarná 
kot öccsének, a yorki és kenti horcegnek a 
példáját. 

lcrika nem épit több 
órlás-légmajót 

Hogyan pusztuli el Macon a rádiótávirásza és egyik altisztje? 

Newyork, február 15. 

Az amerikai légi haderő utolsó légóriásának, 
u Macon nevü léghajónak a pusztulása helyét 
— amint Sanfranciscóból jelentik - most már 
mindössze a tengeren uszkáló roncsok jelzik. 

A lezuhant és elsüllyedt léghajó legénységé- 
nek megmenekült 81 tagja a hadihajókon, a 
melyek segitségükre siettek, Sanfranciscóba 
érkezett és részletesen előadta a katasztrófa 

9. sz. SZELVÉNY 
a B. L. februári 

regénv-aiándékára. 
, 

1-15-t0 sorszámma! ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el- 

enében a B. L. minden béldányvásárlója 
medkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1935 február bavi kötetét. - A szel- 
vények és a é lej baszolgáltathatók Eu. 
karestten: a B. L. kiadóhivatatában 
(Calea Mosilor 59], vagy a tőbizományos- 
nál Cosmopolis". Calea Grivtte: 10 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elökzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjtentök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjat egyidejüleg, a köny- 
vet ugvanolyan uton kapiják meg, min! 
az ujsávot 

l részleteit. A két emberáldozat halálát a követ- 
kezőképpen ecsetelték: 

A rádiótávirász akkor, amikor a felrobbant 
és lezuhanó Macon még 126 láb magasságban 
volt a tenger fölött, háttal kiesett a gondolá- 
ból s elmerült a hullámokban. Ezután nem 
látták többé. Nem lehetetlen, hogy szándékosan 
ugrott ki, igy remélve a megmenekülést. A 
másik áldozat, egy altiszt, érthetetlen okokból 
a léghajóroncson maradt s azzal együtt pusz- 
tult el. 

Winson, a washingtoni haditengerészeti bi- 
zottság elnöke kijelentette, hogy ez a szeren- 

csétlenség végkép megpecsételte a kormányoz- 
ható léghajó sorsát. : 

Nem valószinü, hogy az Amerikai Egyesült 
Államok kormánya még ilyen hatalmas és drá- 
ga légóriást épittessen. Az Akron és a Macon 
pusztulása, szerintük, azt mutatja, hogy a lég- 
hajó még mindőg nem eléggé biztos jármü 
ahhoz, hogy a báboruban biztos tényezőként 
használhassák fel. 

Meghalt a Román Akadémia 
elnöke 

Bukarest, február 15 

Ma délelőtt 10 őrakor bukaresti laká- 
sán meghalt Bianu Jon a Román Tudo- 
mányos Akadémia elnöke. Az ehunyt tu- 
dős történelmi kutatásaival szerzett hen- 
vadhatatlan érdemeket. Az akadémia 
gyászülés keretében fogja elparentálni l 
nagy halottját. 

1935. februd 10 

EGY ORIÁSI SIKERI 
FELÜLMULHATATLAN 

MINŐSÉGI 

NAPJAINK 
LEGKEDVELTEBB 
ILLATA! 

. 

Egy tanár, Nag 
és 48-as honvédlobogók 

Rákosi Mátyásért 
A szovjetkormány ujabb ajánlatot tett az élettogytiglanra elítélt 

kommunista vezér kicserélésére 

London, február 15. 
Több angol lap moszkvai értesülése szerint 

a szovjetkormány egy letartóztatásban levő 
magyar kommunistáért hivatalosan felajánlott 
Magyarország kormányának egy Oroszország- 
bar államellenes tevékenység miatt elfogott 
magyar tanárt, továbbá Nagy Péter cár né- 
hány magyar vonatkozásu levelét és az 1849- 
ben az orosz hadsereg által zsákmányolt ma- 

: 

—— 

y Péfter-levelek 

a moszkvai Kreml hadimuzeumában porosol, 
tak. 
Bár az angol lapok nem emlitenek nevet 

kétségtelennek látszik, hogy a minapában élet. 
fogytig ani fegyházra elitélt Rákosi Mátyás 
kicseréléséről van szó. Rákosi érdekében, mi 
után leülte 1926-ban kapott első nyolc és fl 
évi büntetését, már a tavaly is tett a Szovje 
ilyen ajánlatot, akkor azonban a magyar kor. 

gyar lobogókat. Ezek a honvédlobogók eddig mány elutasitotta azt. 

Orvoslást kapoft a brassól 
unitárius cávházkölség 

Csereszerzödés, mely sulyos sérelmet orvosol - Mégis lelépül az 
ellegultság által eltemetett templom 

A mult év tavaszán általános megdöbbenést 
keltett Erdély magyarsága körében a beügy- 
miniszternek az a távirati intézkedése, mely a 
brassói unitárius egyházközség templomépitke- 
zési munkálatait betiltotta. Ez a különös és bi- 
zonyos brassói gyülölködő körök aknamunká- 
jára visszavezethető hatósági intézkedés a kül- 
föld érdeklődését is felkeltette, mert minde- 
nütt, ahol a jogot és törvényt tisztelik, feltünt, 
mikép lehet egy, a törvényes alakiságok be- 
tartása mellett megszerzett és az egyház telek- 
könyvi tulajdonát képező telken az arra illeté- 
kes hatóságok által jogerősen engedélyezett 
templomépitést néhány elfogult ember ellensé- 
geskedő megmozdulására betiltani 

A brassói unitárius egyház az épitést betiltó 
miniszteri rendelkezést közigazgatási perrel tá- 
madta meg és követelte a jogaiba való vissza- 
helyezést, valamint okozott kárának megtéri- 
tését. A belügyminisztérium ezzel szemben a 
kolozsvári helyi felülvizsgálati bizottság előtt 
támadta meg a város határozatát, mely a 
templomtelket az unitáriusoknak adományozta. 
Mig a felek a birói hatóságok előtt állottak 
egymással szemben s mig a messzi Amerika 
unitárius egyházai is megmozdultak és diplo- 
máciai uton is szorgalmazták a testvéregyház 
sérelmének orvoslását, Brassóban a város ve- 
zetősége és a magyarság, valamint az unitá- 
rius egyház vezetői között állandóan folytak a 

Brassó, február 15. békés tárgyalások, melyek a kiélesedett kényes 
kérdés közmegelégedésre leendő megoldásának 
autját keresték. Kölcsönös engedékenység és 
megértés végre is megteremte gyümölcsét és 
Brassóban megtalálták a kibontakozás lehető- 
ségét. Illetékes körök beható tárgyalások után 
abban állapodtak meg, hogy az unitárius egy. 
ház templomépités céljaira kapjon csereszerző. 
déssel a Gácsmajor-utca és Dr. Babes-utca sar- 
kán megfelelő telket, mely egyszersmint a 
tényleges kár megtéritésének lehetőségét is 
biztcsitja. Mikor az egyház és a város vezető- 
sége elvben megegyeztek, az időközi bizottság 
elé került az ügy, mely hozzájárult a tervezet 
megoldiásához, annak érvényességét a kor. 
mányhatósági hozzájáru' ástól téve függővé. A 
minisztertanács tegnap foglalkozott Brassó vá- 
ros és a brassói unitárius egyház telekcsere 
ügyével és azt jóváhagyta. Ezáltal megnyug- 
tató megoldást nyert egy állandó izgalmat kel. 
tő kérdés. Az unitárins egyház megfelelő tel 
ket kapott és a telekkel kapcsolatosan szenve- 
dett kárának megtéritéséről is gondoskodás 
történt. 

Brassó és az ország magyarsága, valamint 
az érdeklődő külföldi körök megnyugvással 
veszk tudomásul az egyességi alapon létre- 
jött megoldást, az unitáriusok pedig már a ko- 
ra tavasszal megkezdhetik templomuk felépité- 
sét, melyben eddig az elfogultság és gyülőölkő- 
dés egy hullámtorlódása akadályozta meg. 

Aamm 

HABZAHeTAHe 
A LEJ KÜLFÖLDÖON 

Prága 15.25-55, Bécs 257-61, 
pest 3.41–44, Berlin 2.488-92, 
4853.50. 

Buda- 

London 

AZ OLASZ-ABESSZIN VISZÁLY 
békés elintézése ügyében Addisz-abebá- 
ban az olasz követ és a kormány között 
serényen folynak a tárgyalások. A Matin 
értesülése szerint az olaszok egyelőre csak 

hadianyagot és müszaki csapatokat szál- 
litottak Eritreába, az abesszin határra. 
Ezenkivül többezer főnyi feketeinges fa- 
siszta milicia és önkéntes-különitmény 
ment Olasz-Afrikába. 

A BUDAPESTI 
INFLUENZA-JÁRVÁNYNAK 

már öt halott áldozata van. Ennek elle- 
nére a tiszti főorvos nem tartja aggasztó- 

nak a helyzetet. 

A FRANCIA SZOCIALISTÁK 
tüntetéseket készitenek elő Schuschniss 
osztrák kancellár ellen párisi látogatása 
alkalmából. Leon Blum a Populaire-ben 
azt irja, hogy a kancellár mostani látoga 
tása valóságos kihivás s bejelenti, hogy ' 
párt sorozatos gyülésekkel emlékszik d 
tavaly februári bécsi forradalomról ' 
tintotni fog annak véreskezü elnyomól 
ellen. 

A BUDAPESTI BANKRABLÓK 
pörében Grotto királyi ügyész vádbesz 
dében hangoztatta, hogy ilyen banditá 
még nem álltak magyar biróság elői 
Négyévi kitervelt bünténysorozatban 
ugy gázolták az emberi életeket, ölé 
szándékkal raboltak előre megfontolta? 
ezért tehát halált kért mindhármuk v 
re. A sádk közül Radovics védőié, den- 

v 

dár Miklós azt bizonygatta, og, ftélet 
ce nem előre megfontoltan járt el. 

Dénteken délelőtt lesz. 

-
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ÜNITED STATES 
LINES 
OGYELJEN ERRE 

A JELRE 

Hetenkénti indulás Hamburg-, Hovre-, 
Southampton-ból a világ leggyorsabb 

kajüt-gőzöseivel 

President Harding február 20 

Washington február 27 

President Roosevelt március 6 

Manhattan március 13 

wAGONS-LITS CcCoOOKk 
Bucuresti Piato Regele Corol ? 

m 

1 

Eletdlogytiglani legykárat kapott 
a rablógyilkos Horváth Sandor 

: 
..1 

Budapest, február 15. 
Csütörtökön délelőtt hirdette ki itéletét 

a pestvidéki törvényszék Horváth Sándor 
munkanélküli füszeressegéd bünperében. 
Horváthot, aki a mult őszön meggyilkolta 
és kirabolta özvegy Pólya Sándorné Vil- 
mos császár-uti trafikosnőt, a törvény- 
szék életfogytiglani fegyházra itélte. 

„Megöltem hét gyer- 
mekem apját . . ." 

Betgrád, február 15. 
Az őszerbiai Sreckoy faluban Ljamics 

Muka, a helybeli oravoszláv lelkész fe- 
lesége fejszével agyonverte a férjét. Az- 
vtán jelentkezett a csandőrségen: .Moeg- 
öltem hét gyermekem apját!.." I1.jamics- 
nét azonnal letartóztatták. 
csen lőrök kiszálltak a pópa házához, 
Ljamicsot a konyhában itialálták meg szét- 
roncsolt keronvával. 

A tőváros véres szenzációja 
m
 

Amikor a 

Gyilkosságnak esett áldozatául vagy öngyilkos 

lett Pastia volt temesvári táblabiró feltünő 
szépségü házvezetőnője? 

Sulyosan terhelő tanuvallomások hangzottak el Pastia ellen, aki erélyesen tagad 

Véres holmikat találtak a volt táblabiró bőröndjében 

A hatóságok csak három nap elteltével értesültek a borzalmas esetről 

Bukarest, február 15 
Szenzációs bünügy tartja izgalomban 

a főváros lakosságát. Küönös körülmé- 

nyek között végrehajtott gyilkosságról 

van szó, melynek áldozata egy Merkow 

nevü feltünő szépségü szabónő, aki az 

utóbbi időben házvezetőnői állást vál- 

lalt a bukaresti előkelő körökben jól 

ismert Pastta Constantin ügyvédnél. 

Az eset rendkivüliségét az adja, hogy a 

gyilkosság elkövetésével Pastiat vádol- 

ják aki - amint a nyomozás során ki- 

derült – annakidején táblabiróként mü- 
ködött Temesváron, nyugdijaztatta ma- 

gát és Bukarestbe költözött, ahol ügy- 

védi irodát nyitott. 
.. 

„Házvezetőnőm öngyilkos lett... 

Az úgy részletei a következők: 
Szerdán este 9 órakor az ötödik kerü- 

ügyeletes tisztjé- 
ulát kézbesitettek. 

következő 

leti rendőrkapitányság 
nek boritékba tett cé 

gyürött papirdarabkán a 
szöveg állott: 
„Beleg vagyok, a diakonisszák szana- 

tóriumában lekszem. Házvezetőnőm ön- 
gyilkos lett.. Lakásomon agyonlőtte ma- 
gát.." Aláirva: Pastta Constantin. A 
rendőrtiszt értesitette a rendőrprefektu- 
rát és az ügyészséget, ahonnan azonnai 
bizottság szállt ki a helyszinre. A ható- 
ságok vezetői lakatossal felnyittatták az 

ügyvéd Precupetii Vechi-utca 67 szám 
alatti lakásának bezárt ajtait s keresni 
ezdték a halottat, A földszinti és eme- 
eti szobákban a legnagyobb rend volt. 
z egyik padlásszobában azonban, ame- 

lyet Bastja nyilván ebédlőnek használt, 

szörnyü látvány tárult eléjük. A padlón 

hatalmas vértőcsában ott feküdt Mer 
ow Victoria. 

A nyakán csunya seb éktelenkedett. A 
Jelenlevő hatósági orvos nyomban meg- 
alapitotta, hogy a halál már napokkal 

előbb bekövetkezett. A holttest ugyanis 
má teljesen meg volt merevedve, de er- 
te mutatott a véralvadás foka is. A tüze- 
ésebben lefolytatott orvosi vizsgálat más 
szről azt is megál apitotta, hogy 
seb vadászlegyvertől származik, mely- 
nek golyója átütötte a főütőeret és 
azonnali halált ckozott. 

szol konyhának használt másik padlás- 
obában véres rongydarabot találtak. a 

Mmelyet a feltevések szerint női ruhából 
szakitottak le. 
tap hullát azonnal a törvényszéki bonc- 

1 intézetbe szállitották, a lakást 
€ lepecsételték. 

Pastia rendkivül ingerlékeny 

náe ügyészség és a rendőrség vezetői 
n a diakonisszák szanatóriumába 

pe- 

.
.
 

mentek és megkezdték az ágyban fekvő 
Pastia kihallgatását. A volt táblai biró 
kijelentette, hogy fogalma sincs, hogyan 
követte el az öngyilkosságot házvezető- 
nője. A feltett kérdésekre egyébként 
rendkivül ingerlékeny hangon vála- 
szolt, mire a főügyész elrendelte őri- 
zetbevételét 

és intézkedett, hogy a szanatóriumból a 
rendőrprefekturára szállitsák. 
A rendőrprefekturán ujabb kihall gatás 

kezdődött, melynek során Pastia elmon- 
dotta, hogy az öngyilkosságot vasárnap 
délután fedezte fel, de nem tudta jelen 
teni a rendőrségnek, mert 
a holttest láttára olyan rettenetes iz- 
galom fogta el, hogy képtelen volt ösz- 
szelüggően gondolkozni. l 

Később idegkimerültség vett rajta erőt, 
mély álomba esett és kedd reggelik esz- 
méletlenül hevert hálószobájában. 
Arra a kérdésre, hogy kedden reggel 

miért ment először a diakonisszák sza- 
natóriumába, miért nem jelentette az 
esetet előbb a rendőrségnek, Pastia azt 
felelte, hogy borzalmas lelkiállapotban 
volt, nem tudta mit csinál. 
A kihallgatás után ujból átkutatták a 

szanatóriumi szobát. A kutatás nemvárt 
eredménnvel járt. 
Az ágy alá helyezett bőröndben 
véres pizsamát, egy pár vérrel 
szennyezett papucsot találtak. 

Vércseppek voltak Pastianak azon a 
nappali ingén is, amely akkor volt raj- 
a, amikor a szanatóriumba érkezett. 

egy be- 

Férj és feleségként éltek együtt 
A lefolytatott tanukihallgatások alap- 

ján megállapitotta a rendőrség, hogy 
Pastia házvezetőnője egy Voicu nevü 
kommunista érzelmü soffőr felesége 
volt. Voicu körütbelöl két évvel ezelőtt 
börtönbe került s az asszony nyomorá- 
ban, mivel két gyermeke is volt, beállott 
házvezetőnőnek Pastiához. Voicuné. le- 
ánynevén Merkow Viktoria, nem sokkal 
ezután közölte édesanyjával, aki szintén 
Bukarestben lakik, hogy 
a 2? évvel idősebb táblabiró házassá- 
got igért neki. 

Az asszony és a férfi hosszu időn keresz- 
tül ugy éltek. mint férj és feleség. Pas 
tia szinházba járt házvezetőnőjével, sőt 
magával vitte a slanici fürdőre is, ahol 

Órákon keresztül 
A szerencsétlen asszony többizben meg- 

kisérelte a szakitást, édesanyjához szö- 
kött, Pastianak azonban 
mindannyiszor sikerütt szép szópal és 

igéretekkel oisszatérésre birnia.,. 
Legutoljára karácsony előtt néhány nap- 
pal játszódott le zajos családi botrány 
Pastia házában. A szomszédok vallomása 
szenint 
az ügyvéd órákon keresztül korbáccsal 
pverte házovezetőnőjét, aki mezitláb, fő- 
detlen fővel rohant ki a házból és me- 
nekült az ütlegek elől a Colentina-sosz- 
szén lakó édesanujához. 

Másnap Pastia ujból jelentkezett, bocsá- 
natot kért, majd autóba ültette az asz- 
szonyt s ujból visszavitte lakására. 
Az egyik legmegrenditőbb részlete Voi- 

.
 

cuné nagyobbik gyermekének a kihallga- 

ugy mutatta be, mint feleségét. Az el- 
mult nyarat is együtt töltötték Pastia 
dámbovitamegyei birtokán, ahonnan 
hosszu kirándulásokat tettek a környék- 
beli városokba. 

Pár hónappal ezelőtt azonban a férfi 
teljesen megváltozott. Ingerlékeny lett s 
állandó féltékenységével gyötörte az 
asszonyt. Az együttélést hangos veszeke- 
lések tarkitották s a volt táblabiró odáig 
ment féltékenységében, hogy az asszony- 
ra rázárta az ajtókat, amikor neki a 
városba kellett mennie. Egyes vallomások 
szerint Pastia utóbb a tettlegességtől 
sem riadt vissza. A szomszédok több iz- 
ben hal ották a megvert házvezetőnő jaj- 
veszékelését. 

verte korbáccsal 
tása alkalmával derült ki. Az asszouy 
ugyanis mindakét gyermekét édesanyjá- 
nál helyezte el. Az idősebbik leányka 
vasárnap a gyilkosság napján fel akarta 
keresni édesanyját. Az ajtót azonban zár- 
va találta. A kilincs fölött egy cédula ló- 
gott, melyen ez állt: 

„Csütörtökig nem oagyunk itthon!" 
A leányka megkért egy nát. aki éppen 

akkor haladt el a ház előtt, olvassa el mit 
irtak a cédulára. Amikor megtudta, hogy 
miért van zárva az ajtó, megnyugodva 
hazament e közölte nagyanyjával, hogy 
„anyukáék biztosan elutaztak".. 
A további kihallgatás során több tanu 

akadt, aki azt vallotta, hogy Pastia 
nem kedden reggel hagyta el lakását, 
hanem már oasárnap délután elment 
hazulról. 

Sokan állitották, 

3 oldal 

táradtságérzéssel és fájdalmakkal kezdő- 

A dik a náthaláz (g9rippa) azonnal ágyba 
kell feküdni és ezt a veszedelmes beteg- 
séget elaposan ki kell izzadni eszpirin- 

tablettákkal. Ne feledjen el orvostól is 

tanácsot kégnil 

minden tablottáa relte ven e Beyer-keresrő 

hogy látták Pastiát va- 
sárnap este és hétfőn egész nap a Magura 
Oltului-féle kocamában és az Orzari- 
utcában levő lokálban mulatni. 

Jelentkeztek olyan tanuk is, akik a vol: 
táblabiró előéletére vonatkozólag szolgál- 

tak igen értékes adatokkal. Többek kö- 
zött elmondták, hogy Pastia dambovita- 
megyei birtokán is nagy féltékenységi je- 
leneteket rendezett. Egyizben, amikor 
az egyik gazdasági cseléd az asszony 
segitségére akart sietni, Pastia vadász- 
fegybert ragadott s azzal sulyos sebet 
ejtett a szerencsétlen ember fején. 

A szolga később meghalt. Pastianak azon- 
ban magas összeköttetései segitségével si- 

került eltussolnia az ügyet. 
A volt táblabiró e pillanatban erélye- 

sen tagadja a gyilkosságot. A házvezető- 
nő holttestét csütörtökön délután boncol- 
ják fel, ami abból a szempontból fontos, 
hogy az orvosszakértők megállapitsák: 
cyilkosság, oagy öngyilkosság történt. A 
fővárosban egyébként nagy izgalommal 
várják a vizsgálat további fejleményz-it. 

- A vér felfrissitése céljából - kiváltkép 

középkoru férf aknak és nőknek – aján atos 

néhány napon át korán reggel egy pohár ter- 

mészetes „Ferenc József" keserüvizet inni. 

Mázkulatások 
s egy kommunistia letartór- 

tatás Brassóban 
Brassó, február 15 

A rendőrség bizalmas jelentés alapján arról 

értesült, hogy Brassóban a kommunisták feb- 

ruár 15 és 16-án propagandát akarnak kifej- 

teni a vasuti munkások között. Szerdán több 
házkutatást tartottak. A detektivek Fazekas 
János csikmegyei illetőségü c pészsegéd Szent- 
péteri-ut 9 szám alatti lakásán nagymennyi- 

ségü kommunista röpiratot találtak. A röp ra- 
tokat a törvénytelenül müködő Romániai Kom- 
munista Ifjumunkások szervezete adta ki. 

Fazekast letartóztatták. Kihallgatása során 
be smerte, hogy a lakásán találták a röpirato- 
kat, arra azonban, hogy honnan kerültek oda, 
nem akart választ adni. Csütörtökön délután 

atadták az ügyészségnek. 

Életfogytiglani fegyházra 
itélték a hazsárulással 
vádolt bécsi gyárost 

Bécs, február 15. 
Kétnapi tárgyalás után a bécsi katonai 

biróság tegnap este hozta meg itéletét 
Hamburger Frigyes volt nagyiparos ha- 
zaárulási pörében. Amint megirtuk, Ham- 
burger ellen az volt a vád, hogy fegyve- 

reket rendelt a tavaly juliusi nemzetiszo- 
cialista puccs előkészitőinek. A tárgyalás 
során a vád beigazolódott s a biróság 
Hamburgert hazaárulás miatt életfogytig- 
lani fegyházra itélte. 

Tálisoara-i, olaszteleki kórházsorsjegy akció 
befejeződött, de az elszámolások bevárása és 

átvizsgálása végett a megyei sorsolási bizott- 
ság a huzást 1935 március 10-re halasztotta, 
mikor is déli 12 órakor a megyeházban lesz 
megtartva. Kérjük az elszámolások sürgős be- 
küldését. Sorsjegyek még kaphatók az ára és 
8 lej portó előzetes beküldése mel ett. Nyere- 
ményjegyzéket sorsjegytulajdonosok és vi- 
szonteladók a portó megküldésével kaphatnak. 
Csak válaszbélyeggel ellátott. levelekre vála- 
szolunk. Tálisoarai kórházbizottság. 
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Tovább kavarog a Faur-ügv 

Faur Emil misztikus amerikai diplomájának 
hiteles másolata, ami végre előkerült 

Hitelesen megállapították: Nem volt mérnök Nagyvárad lőmérnöke 

Nagyoárad, február 15. 
A Faur-ügy tovább kavarog. függetle- 

nül a politikai hullámoktól. Most már a 
közönséget érdekli, hogy lett mérnök Fa- 
ur Emil. Illetőleg: hogyan lehetett Nágy- 
várad főrn érnöke valaki, aki, mint most 
megállapitották, nem is volt mérnök. 

FAURT KINEVEZIK 

1932 novemberében a nagyváradi ideig- 
lenes tanács Faur Emilt kinecvezte Nagy- 
várad főmérnökének. A kinevezést a 
nagyváradi mérnöktársadalom tagjai 
megfellebbezték. A temesvári reviziós- 
bizottság viszont a fellebbezést azon a ci- 
men utasitotta el, hogy a fellebbezők 
nem érdekeltek ebben az ügyben. Hiva- 
talból azonban mégis felülvizszálták a 

kérdést és ugy találták, hogy Faur nem 
alkalmas a főmérnöki állás betöltésére. 
Ezért a temesoári reviziós-bizottság uta- 
sitotta a polgármesteri hinatalt, hogy a 

főmérnöki kinebezést pegye ismét tárgya- 

lás alá. 
A közigazgatási törvény értelmében 

ugyanis az akadémiai képzettséget igény- 

lő tisztviselői állások betöltése aképpen 
történik, hogy a város nagytanácsa a 
Consiliu! Comunal választja meg a tiszt- 

viselőt, ezt a választást azután a kor- 

mányhatóság jóváhagyja. A temesovári 

határozat még nem volt jogerős, Faur 

mindezek ellenére Bukarestből kinevezési 

okmányt hozott magábal azt a polgármes- 

ternek bemutatta és azt követelte, hogy 

tőle a hipatalos esküt begyék ki. 
A polgármester kivette az esküt. 

FAUR NAGYVÁRAD FőMÉRNÖKE 

Faur diplomáját mindezideig még sen- 
ki nem látta. A polgármester ennek elle- 
nére kivette az esküt Faur Emiltől és a 
temesvári reviziós-bizottság utasitása el- 

hangzott — a levegőbe. Faur Emil, az 

Amerikából jött ismeretlen idegen, Nagy- 

várad főmérnöke lett. 
Mindenütt, különösen pedig szakkörök- 

ben nagy feltünést és felháborodást kel- 
tett, hogy a város legfontosabb vezető- 
tisztviselői állásába a konstrukciós szol- 

gálat főmérnökévé egy celekerőmérnököt 

válasszanak az arra illetékes Consiliul 
te'jes megkerülésével. 
Mindenki megrémült. Ez a hallatlan 

törvénytelenség a városi vagyon kezelése 
körül hajmeresztő következményeket je- 
lentett. Ekkor még azt hitték, hogy Faur 
Emil legalább elektrómérnok. 

MIT JELENT 
A FŐMÉRNÖKI FELELŐSSÉG? 

A városi főmérnök személye szerint fe- 
lelős a város összes épitőszerkezeteinek 
konstruálásáért és azok fenntartásáért. 
Felügyel a városi közüzemekre, amennyi- 
ben a város testét a föld felett, vagy a 
föld alatt érintik. Feladata: Biztositani a 
városi szerkezetek célirányos fejlődését 
a városrendezési tervek keretén belül. 
A város müszaki szolgálata két csoport- 

ra oszlik: városépitő szolgálatra és a 
közüzemek vezetésére. A városi főmér- 
nöki állás rendkivül nagy elméleti és 
gyakorlati készséget igényel. Hol volt meg 
az ideiglenes tanácsnak minderre a biz- 
tositéka? Sehol. Hol vállalta volna a vá- 
rosi főmérnököt alkalmazó hatóság azt a 
felelősséget, amit a büntető törvénykönyv 
értelmében vállalni köteles? 
Egészen egyszerüen az történt, hogy a 

politika széloiharában egy kilencbenezer 
lakosu báros épitőügyeit egy elektrotech- 
nikusra bizták. 

NÉV NÉLKÜL, DE NYILATKO- 
ZIK A LEGILLETÉKESEBB 
SZAKÉRTŐ 

Felkerestem ebben az ügyben Várad 
legilletékesebb szakemberét, aki név nél- 
kül ugyan, de szivesen nyilatkozott. 
— Caligula óta, aki annyira nem törő- 
dött a néppel, hogy lovát vette maga 
mellé konzulnak, még nem történt ilyen 
—– kezdette nyilatkozatát. 
A müegyetemek ma ötféle diplomát ál- 

lithatnak ki: Az általános mérnöki, épi- 

Dr 

törvényszék a szatmári és 

tészmérnöki, gépészmérnöki, elektromér- 
nöki és vegyészmérnöki oklevelet. Ezek a 
szakmák az első két évfolyamban, egyes 
általános tanulmányi tárgyakat együtt 
ballgatják, de gyakorlati tárgyaik már 
az első évfolyamtól kezdve teljesen kü- 
lönböznek. A mély és magas épitési szer- 
kezetek elbirálásához tehát csak az a 

mérnök ért, aki ezeket a szerkezeteket el- 
méleti szempontból már a muegyetemróői 
ismeri. Eme szerkezetekért más mérnök 
felelősséget nem oállalhat, Tét2les törbény 
is tiltja, hogy az épitőszerkezetekhez hoz- 
zányulhasson az a mérnök, akinek meg- 
felelő képesitése nincs. tbben áll az egész 
kérdésnek a lényege. A város drága pén- 
zen tartott magának egy olyan főmér- 
nököt, akinek a saját ügyköréről fogal- 
ma sem volt, sőt akinek épitési ügyekben 

szakértőnek lennie képzettség hijján nem 
is szabad. 

ÉS VÉGÜL A DIPLOMA, AMI 
NAGYNEHEZEN ELŐKERÜLT 

Megszereztük Faur EÉmil diplomájának 
a másolatát, amelynek szószerint: angol 
szövege a következő: 

UNIVERSITY OF DETROIT 
DETROIT-MICHIGAN 

COLLEGI OF INGENERING THE 
TRUSTEES OF THE UNIVERSITY 
OF DETROIT HEREBY CONFER ON 
EMILIAN T. FAUR WHO HAS COM- 
PLETED THE COURSE OF STUDIES 
OF THIS COLLAGE THE DEGREE 
OF BACHELOR OF ELDOTRICAL 
ENGINEERING. 

1935. februd- o 
mmo 

Magyarul: 
: Egyetem Defroitban, 

Detroit-Michigan, 

Mérnöki főiskola. A detroiti egyete 
előljárósága Emil Faur urat, aki eze, 
Collegium tanulmányainak kurzusá, et 
végezte, ezennel felruházzuk az elekt, 
mérnök baccalaureátusi fokozatápal." 

Ennyi a diploma, amelyről szake 
rek megállapitották, hogy a detroiti (; 
iskola nem egyetem, csak a nebe az. 4. 
iskola megfelel a mitoaidai technikum 
képesitésének, de annál is csak a legala. 
csonyabb rangnak. : 

A baccalaureátusi fokozat után még ke. 
betkezik kettő. Ez adja meg a oéglege, 
képesitést, de akkor sem felel meg az ey. 
rópai egyetemek mérnöki képesitésének. 
lgy tehát hosszas kutatás után rájöttünk 
arra, hogy főmérnökünk nem volt mé. 
nök. hanem egyszerüen elektrotechnikus 
Nét éven keresztül diszponált egy olyan 
város életében, ahol esetleg ez a polit.kaj 
sakkhuzás milliós károkat jelenthetet 
volna és esetleg - mivel még eddig ninc 
megállapitva — jelentett is. 

Talán ezek után ujabb meglepetések 
már nem érhetnek bennünket. 

Ebben bizva, várjuk az uj választást. 

g. i. 
aoosk;mEENEKEEEEKENAETEE 

Kereskedelmi jelleyi tartozásoknál 
az ör k sem vehetik igénybe az 
adósságrendezési tüörvény kedvezményét 
A marosvásárhelyi törvényszék érdekes, elvi jelentőségü öntése 

Marosvásárhely, február 15 

Az adósságrendezési törvénynek az 
örökösöket illető kötelezettségére vonat- 
kozólag érdekes döntést hozott ma a ma- 
rosvásárhelyi törvényszék. Dudutz Fe- 
renc marosvásárhelyi kereskedő évekkel 
ezelőtt 600 ezer lejes kölcsönt vett fel a 
Marosvásárhelyi Takarékpénztártól. A 
kötcsönről váltót adott, amelyen felesé- 
ge is szerepelt. A pénzintézet a váltót 
visszleszámitolta a Banca Nationalánál, 
beváltásra azonban csak Dudutz halála 
után került sor. Az örökösök hivatkoztak 
arra, hogy ők nem kereskedők s ezen az 
a'apon kérték a konverziós rendelet al- 
kalmazását. A Banca Nationala vissza- 
utasitotta a kérelmet, mire az örökösök 
a törvényszék utján kérték a konver- 

ziós jogosultság megállapitását. 
A mai tárgyaláson az örökösök kép- 

viselője hivatkozott arra. hogy Dudutz 
Ferenc örökösei közül mindegyik olyan 
foglalkozást üz, amelynek alapján joga 
van a konverzió kedvezményét igénybe 
venni. A Nemzeti Bank képviselője ezzel 

Rucsu bukarecti 

szemben azt vitatta, hogy az örökösök, 
mint Dudutz Ferenc jogutódai kereske- 
delmi jellegü tartozást örököltek s igy a 
tartozás megfizetésénél nem az ő foglal- 
kozásuk, hanem az örökhagyó foglalko- 
zása az irányadó 
Az első tárgyaláson a biróság tagjai 

között véleményeltérés merült fel s igy 
harmadik biró bevonásával döntöttek. 
biróság határozatában kimondotta, 

annak ellenére, hogy Dudutz Ferenc 
örököseij nem kerceskedők, s igy megil- 
letné őket a konverzió kedvezménye, 
jelen esetben ez a kedvezmény még- 
sem vonatkozik rájuk, mert az örök- 
hagyó jogi helyzetét töltikk be, akinek 
pedis nem volt meg a jogosultsága a 
onverzió kedvezményére. ; 

A törvényszék azonban kivételt tett öz- 
vegy Dudutznével szemben, akire vonat- 
kozólag megállapitották, hogy 

a kölcsön felvétele idején sem volt ke- 
reskedő s igy a tartozás ráeső összegéig 
joga van igénybe venni a konverziót. 

vezetfelűévelő 

„Bünös, könnyelmü és 
értihetetllen gazdálkodás folyt 
a szatmári és nagybányai 

munmnkásbiztositónál" 
Egymás után fakadnak fel a beteésejélyző gennyes kelevényei 

Az igazgatók ugyan tagadnak, de.. 

Szatmár. február 15 
Harmadik napja tárgyalja a szatmári 

nagybányai 
munkásbiztositó igazgatóinak és tisztvise- 
lőinek, valamint a megvesztegetéssel vá- 
dolt francia bányaigazgatók és a bánya- 
vidéki fatermelők botránypörét. 
A tárgyalás harmadik napján Chere- 

ches Tiberiu, a 960.000 lej elsikkasztásá- 
val vádolt kistisztviselő a szemébe 
mondta főnökeinek, hogy : 

igen sokszor együtt mulattak, a sikeres 
üzletek örömére. : 

A főnökök természetesen tagadnak. Ta- 
gadnak még akkor is, amikor Chereches 
soffőrje, Strempel Sándor a szemükbe 
mondta, hogy gyakran fuvarozta őket 
Chereches autóján és Szinérváralján, 
meg Nagybányán órákig várakozott 
a vendéglők előtt, ahol az urak gazdájá- 
val és gazdája számlájára mulattak. Sőt 
a soffőr arról is tud, hogy amikor Chere- ! 

ches a francia bányaigazgatóságtól ka- 
pott csekket Szatmáron beváltotta, utána 
autóval az egyik igazgató szatmári laká- 
sára hajtatott és mikor onnan kijövet a 
soffőr benzinre kért pénzt, Chereches 
azt mondta, hogy nincs pénze, mert át- 
adta a pénzt főnökének. 

Lavadou Érnest a láposbányai francia 
bánya igazgatója is körömszakadtáig ta- 
gadja, hogy vesztegetési célokra adta 
volna át Cherechesnek a 310.000 lejt. 
Azt állitja, hogy azt szabályszerüen a 
bánya munkásainak illetékeire fizette be 
a betegsegélyző részére. Erről nyugtát 
is kapott. Ez az a négy darab nyugta, a 
melyet Chereches – állitása szerint — a 
lakásán üresen kapott Nechita igazgató- 
tól, mert a franciák azt mondták, hogy 
valamélyen irás kell nekik ahhoz, hogy 
Párisban ezzel az összeggel is el tudja- 
nak számolni. : 

Árvay István tisztviselő, aki a francia 

bányaigazgatóságnál a vizsgálatot beve. 
zette, azt vallja, hogy amikor kérte La 
vadout, adja át neki az összes befizeté- 
sekről szóló nyugtákat, az igazgató vala- 
mennyi nyugtát átadta, 

csak ezt a négy nyugtát nem kapa 
meg. 

Ezt a négy nyugtát Lavadou igazgató, 
csak hónapok mulva, amikor már minden 
kiderült, mutatta be a szatmári igazga 
tóságnál azzal a kérdéssel, hogy szere. 
pelnek-e ezek a könyvekben? 

Dr. Russu bukaresti vezérfelügyelő a 
biróság előtt szögezte le, hogy 

bünös, könnyelmü és érthetetlen gaz 
dálkodás folyt a szatmári és a nagybá 
nyai munkásbiztositónál. 

Chereches pedig a vádlottak közöt 
egvedül áll és harcol mindenkivel. Ha 
rajta nem segitettek, mindenkit maga 
mellé akar ültetni. Azt mondja, hogy 
nem ő a főbünös. Ő csak kistisztviselő volt 
akitől tőnökei szivességeket kértek. Au. 
tót kellett tartania. hogy főnökeit szál 
hthassa, fát szállított igazgatóinak, aján 
dékokat vitt. 
— Miből tehettem volna én mindezt - 

kérdezi a fővádlott az elnöktől — hiszen 
a főnökeim tudták, hogy nekem mind 
össze 2700 lej fizetésem volt. 
A csunya botránypörben valószinüleg 

pénteken vagy szombaton lesz itélet. 
Chereches Tibor nagybányai volt munkásbiz- 

tositó tisztviselő és társai sikkasztási és meg- 
vesztegetési pöre itélet előtt áll. A perbeszé- 
dekre ma délután kerül sor. A ma délelőtti tár- 

gyalás legérdekesebb mozzanata az volt, mikot 

Cberechest szembesitették igazgatójával, Bre- 
ban Antonnal. Az igazgató mindent tagadott, 
de ekkor Chereches elővett egy táviratot, — 
amit igazgatójától kapott Bukarestből akkot, 
amikor az első sikkasztás kiderült. A távirat 
pontosan igy hangzik: „Állásod veszélyben, 
küldj pénzt, csókol Tóni" 

Dr. Nagy János ügyész hatalmas vádbeszéd- 
ben sulyos és példás büntetést kér Cherechesre 
és 8 büntársára, különösen a francia bány2 
társaság igazgatójára, kik idegen állampolgát 
létükre azon voltak, hogy a román államot 
sulyos százezrekkel megkárositsák. 

A telefonisták kerültek 
sorra a kolozsv ri 

fegyemi bizottság előtt 
Kolozsvár, február 19 

Szerdán este került volna a kolozsvárl 
posta Morgan telefonosztályának tiszl. 
viselőkara a nyelvvizsgáztató fegyelmi 
bizottsága elé. 
Az érdekeltek közül 

,ugyis mindegy" jelszóval egy sem Jé 
lent meg. 
Egyedül Ruttkay Mária tisztviselőno 

– akinek férje Raileanu, román nemié 
tiségü postatiszt - merészkedett a 
zottság elé. Bár a bizottság meggyő-, 
dött arról, hogy kifogástalanul tud 
mánul, mégis rendelkezési állomány 
helyezték. 

Társait, tizenöt kolozsvári tiszt 
akik szintén nyelvvizsgán buktak 
február 19 én állitják a fegyelmi 
zottság elé. ; 

viselőb 

b 
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Gábor István : 
/ 

MARGO 
coNOSZ 

lhiányzik s elhatározzuk, hogy dacá.- 

mon hidegnek és a messzeségnek, érte 
7 yünk és beszólunk. ; : 

rlindulunk, fülünket s tüdőnket egy- 
rmán tépi, szinte repeszti a tizenötfo- 

csti fagy. Teljesen átfázva, didereg- 
k grkezünk földszintes ablaka elé és be- 
topogunk. Öt percet kopogunk, mig vég- 

rt megjelenik az ablak mögött. Egy-két 

llanatig a meleg szobából megelégedet- 
en szemlél s azután int, hogy öltözik és 

jöem hív be. Mi didergünk tovább. 

Még eltelik három perc, végre kilép a 
kapun. Ránknéz s ahogy az első szippan- 

tást mellére bocsátja, megrémül. 

Hiszen ez a hideg kibirhatatlan – 

mondja. Ránknéz és azután már egy szót 

sem szól, hanem sebesen elrohan tőlünk, 

lőre a mozi felé s mindannyiunkat el- 

hagy. 
TAKARÉKOS 

Dohány-szelencémből kinálom, mivel 

lohányszelencéje üres. Megeodorja ciga- 
ettáját s azután a cigarettapapirból ki- 

álló dohányt lecsipi és berakja saját sze- 

lencéjébe. : : 
Igy takarékoskodik a dohányommal. 

KINOS 
Többször figyeltem már meg. A zene 

szól és a leggyengébben táncoló pár siet- 

ve indul a parkett felé. Szent a meggyő- 

2ődésük, hogy többen is felállanak majd 

táncolni, éppen ugy, mint az előző zene- 

számoknál tették. 
Azonban tévednek. Senki sem táncol, 

csak ők. 
Egyedül maradtak a parketten. Botol- 

nak, eltévesztik a taktust, egyáltalán két- 
ségbeejtően viselkednek. A férfi vérvörös, 
homlokáról csorog az izzadság, de azt sem 
törölheti meg. Egyedül vannak és táncol- 
nak tovább. Ha talán még néhány tán- 
cospár lenne, a férfi elővehetné zsebken- 
dőjét és végigtörölhetné homlokát. Igy ez 
lehetetlenné válik. Nem állhatnak meg. 
Borzalmas tánctudatlanságukat nem te- . , 

tőzhetik még ezzel is. A férfi titkos pil- Sem. ugyszintén annak a háznak a ház- 
lantásokat vált a zenével: Ha befejeznék... 
UEsetleg ezreket áldozna, esetleg havi fi- 
zetését is átnyujtaná már, hogy vége le- 
gyen, de a zene tovább játszik. A primást 
nem lehet megvesztegetni. Szemében bol- 
dog és kárörvendő tüz lobog: Sohasem 
adsz a zenének, mikor kiméssz.. smucig 
vagy és fölényes, ha nem vagy bajban, 
most szenvedj.. 
Ilyen és ehhez hasonló tüzek lobognak 

a primás szemében és a zene felfokozott 
ritmusából kétségtelenné válik, hogy a 
táncot folytatni kell. 
No de végre mégiscsak, egy könyörü- 

letés pár. Igen. Oh, most már minden 
rendbe jön., Egy férfi és egy nő közeled- 
nek a parkett felé. A pár megnyugszik 
ebben a pillanaban. Boldogság önti el 
mindkettőt arra a gondolatra, hogy az ed- 
dig tisztán reájuk koncentrálódó szemek 
megoszlanak és az uj pár táncát is fi- 
gyelni fogják. 

A dráma tulajdonképpen azonban csak 
most kezdődik el. 

A helyzet az, hogy a felálló táncospár 
arry, a ragyogó táncmüvész és a fele- 

sége. Kariokát táncolnak természetesen, 
ugy, ahogy kell, ahogy fel is léphetnének 
vele azonnal. : 
moz előbbi pár most már, ugy látom, az 
kolsókat rugja. A kinok tetején még 
konek egyet-kettőt s azután a férfi ftá- 
adtságra hivatkozik és leülnek. 
Miközben mennek, mindenki őket né- 

2. A klubvendégek könyörtelenek és él- 
vVe zet . . , 
ezethajhászok. Kiélvezik a botrányosan 
anc z . . : áncoló pár megsemmisülő defenziváját. 

egre asztalhoz ülnek s mikor vége van 
pompás kariokának, akkor ugy tapsol- i 

rek ! b hát igen, nagy vice ez, a Har- 
gári dből él, viszont nekik komoly, pol- 

foglalkozásuk van. Tisztviselők. 
ús ebben igazuk is van. Viszont miért 

ak fel táncolni? 
JósáG 

uné m tudom, hogy vannak vele, de a 

vm részéről utálom, amikor a kabaré 
eszei a közönség közé keveredve mü- 

Sors á . egé zámaik hiányos szellemességét azzal 
szitik ki, hogy kiragadnak egyeseket a : 

11 óráig tartó tanácskozás után 

Halálra itélték az esküdtek 
Hauptimann Brunóf 

Március 18 és 24 között hajtják végre az itéletet 
Öngyilkosságtól téltik az elkeseredett elitéltet 

Flemington, február 15. 

Az esküdtszék drámai izgalmak között hir- 

dette ki az itéletet a Hauptmann-perben. Az 

itéletet az esküdtek többszörös tanácskozása 

előzte meg, amely összesen 11 óra időt vett 
igénybe. Émiatt a lázas izgalomban égő kö- 
zönség azt hitte, hogy az esküdtek nem tudnak 
a verdiktben megállapodni. Közbne a közeli 
éttermekből frissitőket és ennivalót küldtek 
be az esküdteknek, de a teremőrök elállták 
a pincérek utját. Emiatt többször elkeseredett 

dulakodásra került a sor. 
Végül 11 órás tanácskozás után a biróság 

: 

bevonult és az elnök halotti csendben, resz- 

kető kezekkel tartva a papirlapot, felolvasta 

az itéletet, amely Hauptmann Brunót halálra ] 

itélte. 
Hauptmann megtántorodott, majd csendesen 

visszament cellájába. Felesége emberfeletti ön- 

uralommal gyengéden megcsókolta és bucsut 

intett. A hallgatóság soraiban sokan felzokog- 

tak, több nő elájult Az itélet ellen, amely sem- 

miféle enyhitő körülményt nem talált, Haupt- 

mann és védője semmiségi okok alapján fel- 

lebbezést jelentett be. 

Hauptmannt enrek ellenére siralomházba 

Rablómesét tálalt lel a rendőrségnek 

egy szatmári terménykereskedő 
Végül visszavonta leljelentését, a rendőrség azonban most már 

arra kiváncsi, hogy kova is lett az állitólag elrabolt 63 ezer lej 

Szatmár, február 15 

Ellenbogen Mayer szatmári termény- 
kereskedő jelentést tett a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes az utcán megtá- 

madta és pénzestáskáját elrabolta. El- 

lenbogen tegnap este 7 órakor a László- 

féle malomból igyekezett haza, ahol 653 

ezer lejt vett fel. Mikor az Eötvös-utca 

végére ért, egy ismeretlen bőrkabátos 

férfi eléjeugrott, fejbevágta, majd kikap- 

ta kezéből a 63 ezer lejt tartalmazó pén- 
zestáskát és futásnak eredt. Miután a 
rendőri nyomozás megállapitotta, hogy a 

jelzett időpontban a posztoló rendőr, sem 
pedig a járókelők nem láttak az Ellen- 

bogen által leirt alakhoz még hasonlót 

Csiki rinor: 

; Csikszereda, február 15. 

A törvényszéken ugynevezett pénzügyi nap 
volt. A mindenfelől szorongatott adófizető pol- 

gárok pénzügyi birságok elleni fellebbezései 

kerültek napirendre. A változatos anyagból 
három esetet ragadunk ki. 

BEFIZETETT ADÓ ELLENÉRE 
BIRSÁGOLNAK 

Csikborzsova közbirtokossága 1926-os „Ku- 

ratsarok nevü vágterületét Rosenfeld Her- 

mann és Molnár Ágoston fakereskedőknek ad- 

ta el, akik a kitermelt faanyagot az „Unió" 

cégnek továbbitották. 
Áz 1927-es adókivetések során a vagyonkö- 

zösséget 150 ezer lej adóval rótták meg a kér- 
déses vágterület után, amit szabályszerüen ki 

is fizettek. 
1930-ban pénzügyi ellenőr jelentkezett a köz- 

birtokosságnál és ellenőrző munkája során ar- 
ra az álláspontra helyezkedett, hogy az 1926-os 

vágterülettel kapcsolatosan adóeltitkolás tör- 

tént. Jegyzőkönyvében leszegezte, hogy Csik- 
borzsova közbirtokossága két vágterületet 

nézőközönség sorából és akár ahhoz éne- 
kelnek egy dalt, akár pedig testi fogya- 

tékosságából vélnek tréfát üzni rendsze- 
rint a kifigurázott alak kinlódó és fe- 

szengő kontójára. A közönség, ugy vélem, 

azért fizetett be a kabaréba, hogy ott őt 
szórakoztassák, ne pedig rajta szórakoz- 
zanak. 
Pár nappal ezelőtt egy ilyen kabaré- 
előadáson ültem. 
Az első sorban kövér kopasz ember a 

Ahogy az adóellenőröő0k 
aSzékelytöldön „dolgoznak".. 
Amikor a kincstárt marasztaliák el a perköltségben - Mondva- 

csinált kihágások cimén rójják ki a hatalmas büntetéseket 

r
 

mestere, ahol az állitólagos támadás tör- 

tént sem látott semmit, holott ebben az 

időpontban kinézett az ablakon, 

mindezek a tények arra a gyanura vezet- 

ték a rendőrséget, hogy önrablásról van 

szó. 

Ebben az értelemben kezdték faggatni 

Ellenbogent, aki egyre zavarosabb felele 

teket adott, végül elárulta, hogy a pénz 

nem is az övé, hanem Berger Ibnác ne- 

vü társáé volt. Vallomása során, amikor 
azt látta, hogy a helyzet éle ellene for- 
dul, azzal állott elő, hogy bocsássák sza- 
badon, inkább hajlandó a feljelentést 
visszavonni. Természetesen kérésének 
nem tettek eleget és a továbbiakig a 
rendőrség őrizetbe vette, 

adott el. Egyet Rosenfeld és Molnárnak, mási- 

kat az „Unió" cégrek. 

Hiába bizonyitotta a vagyonközösség igaz- 

gatósága okmányokka] a pénzügyi ellenőr ál- 

Éitásának ellenkezőjét, nem használt semmit. 

Eltitkolt adó és birság cimén 525 ezer lej meg- 

fizetésére kötelezte a vagyonközösséget. 

A vezetőség természetesen fellebbezett. A 

most megtartott főtárgyalás során a vagyon- 
közösség jogtanácsosa előadta, hogy a kive- 
tett birság és adó jogtalan. A közbirtokosság 
egy vágterületet termelt ki 1926-ban, mely 
után adót fizetett. Állitásait okmányokkal és 
tanukkal igazolta. 
A törvényszék a nagyszabásu ügy tanulmá- 

nyozása céljából elhalasztotta az itélet kihir- 
detését. 

PERKÖLTSÉGRE ITÉLIK A 
KINCSTÁRT 

Forgalmi adóügy következik. Biró András 

l totta az egyik pénzügyi ellenőr, mert nem ve- 
csikjenőfalvai timárt 100 ezer lej birsággal suj- 

5 oldal 

vitték, ahol öt másik halálraitélt fegyenccel 
együtt várja meg kivégzése pillanatát. Ez, a 

flemingtoni jelentések szerint március 18 és 

24 között történik meg. g 
Hauptmannt a siralomházbar igen szigoruan 

őrzik, mert attól tartanak, hogy elkeseredésé- 

ben öngyilkosságot követ el. 

Az Unió sajtója általában üdvözli az itéletet 

azzal az indokolással, hogy remélhetőleg el- 

rettentő például fog szolgálni az emberrabló 

gangszterek számára. 

adta a törvényszéken, hogy ő közönséges kis- 
iparos, aki nem dolgozik hat segéddel. Tehát 
törvény szerint nem lehet forgalmi adókönyv 
vezetésére kötelezni. Ennek ellenére az esetle- 
ges kellemetlenség elkerülése végett szabály- 
szerüen vezette a kérdéses könyvet és fizette 
az adót. Mégis a helyszini vizsgálatot tartó el- 
lenőr kifogásokat talált és egyszerre 100 ezer 
lei birsággal sujtotta. 

Állitásait a pénzügyigazgatóság által látta 
mozott, szabályszerüen felbélyegzett és rend- 
szeresen vezetett könyvével igazolja. 

Egyben hangoztatja, hogy a törvényt nem 
ismerő pénzügyi közegek jogtalanul zaklatták 
és okoztak sulyos perköltséget. Az ilyen alap- 
talan eljárások sulyát az államkincstárral is 
éreztetni kell. Ezért kéri a biróságot, hogy a 
felmerült tekintélyes perköltségekben marasz- 
talja el az államkincstárt. 

A törvényszék itéletében megállapitja, hogy 
a pénzügyi ellenőr törvénytelenül járt el. Törli 
a százezer lejes pénzügyi birságot és az állam- 
kincstárt 1500 lej perköltség megfizetésére kö- 
telezi. 

Remélhetőleg ez az itélet elveszi a helyszini 
vizsgálatot tartó pénzügyi ellenőr urak kedvét 
a törvénytelen jegyzőkönyvelésektől és száz- 
ezerlejes birságokkal való dobálózástól. 

KÜLÖN ADÓT KÖVETELNEK A 

FAKERESKEDŐTŐL 

A fakereskedő összjövedelmét a kivetések 

során egy összegben és nem részletekben kell 

megállapitani, az érvényben levő pénzügyi 
tör- 

véryek szerint. Ennek ellenére Schulcz Benő 

csikszeredai fakereskedővel megtörtént az a 

csoda, hogy a pénzügy részletekben adózta 

meg. Kihágási jegyzőkönyvet vettek fel elle- 

re, hogy Gyimesbükktől erdőt vásárolt, amit 

egyik nagyobb cégnek nyomban tovább is 

adott, de az elért haszon után nem fizetett 

adót. Ezért 250 ezer lej adóval és birsággal 

sujtották. 

Fellebbezés során a fakereskedő jogtanácso- 

sa részleteser kifejtette és a pénzügyigazgató- 

ság irataival igazolta: jogtalan, sőt törvényte- 

len a felvett jegyzőkönyv. Schulcz Benőt 100 

ezer lej évi jövedelem után szabályszerüen 

megadóztatták. Fizette is a kivetett adót. Te- 

hát nem állhat elő a pénzügy, hogy minden 

egyes üzlet után külön adózza és birságolja 

meg, ha egyszer az évi jövedelmét 100 ezer 

lejben jogerősen megállapitották és azután 

megadózták. A pénzügynek tudnia kellett és 

tudta is, hogy Schulcz fakereskedő faüzletből 

tartja fenn magát és onnan származnak összes 

jövedelmei. 

Ezekután kétségtelen, hogy az illető pénz- 

ügyi ellenőr rosszhiszemüen járt el. Kéri a ki- 

hágási jegyzőkönyv megsemmisitését és az ál- 

lamkincstárral szemben 5 ezer 500 lej perkölt- 

ség megitélését. 
A törvényszék későbbi időpontra napolta el 

az itélet kihirdetését. 

törvényszéken a pénzügyi fellebbezések. Kom- 

zette a forgalmi könyvet. Az agyonnyomori- 
tott ember fellebbezett. Jogtanácsosa utján elő- 

feleségével. Az egyik számnál az előadó- 
nő „Megnézem a tükörben magam. . ." 
cimü dalt énekelve, odalépett a kopasz 
emberhez, két kezével megfogta annak 

fejét s arcát tréfásan megnézte annak 

kopasz fejében. Ezután tovább lépett, to- 

vább énekelt. 
A pillanatnyi hatás nem maradt el. A 

közönség hangosan nevetett. Viszont ez- 

alatt igen kinos és kényszeredett nevetés- 

ben ült az áldozat, akinek kontójára az 

mentár nem kell hozzuk. Eleget beszélnek a 
puszta tények. 

egész tréfa történt. 
És ebben a pillanatban figyeltem meg 

a világ legjobb feleségét, a világ legfino- 
mabb asszonyát, a kopasz ember fele-é- 
get. 
Még a hahota nem ült el, amikor kicsit 

közelebb hajolva férjéhez, szinte részt 
követelt férje kinlódó pillanataiból. Az- 
tán felemelte bal kezét, végigsimitotta 
férje kopasz fejét, miközben szeretettel 
mosolyogva tekintet a szemébe. 

Igy, ilyen jellemzően zajlanak a csikszereda! 



IREK 
ESZMÉLET 

Azt mondják, hogy a nők a fülükön át 
lesznek szerelmesek. 
Ami persze nemcsak azti jelenti, hogy 

a fülükön átal fogadják be a férfi csáb- 
szapvát, hanem jelenti azt is, hogy az illető 
férfinek a hangja, a hanganyaga tette 
meg a hatást a nőnek a lelkére, a szibére, 
az érzékeire. 

A politika nem igen ingerli a nőket, 
mégis csőstül szerettek belé mindig a zen- 
gő hangu parlamenti szónokokba, (Ter- 
mészetesen nem éppen a legcsunyább bá- 
csikba.) Igy szeretnek bele a széphangu 
szinészbe, aki a lelki kincseit be sem mu- 
tathatta nékik, hiszen nem a tulajdon 
ngéit közli a nézőtérrel: Még könnyebben 
szeretnek belé az énekesbe, akinek a szó- 
pegét sem értik talán, de az a tüzes tenor, 
mint a pvillám gyujtja fel a szipüket. A 
negedü meg a zongora virtuózainak ki se 
kell nyitni a szájukat. A zenére a legha- 
marább elcsaparódtak a szép fejek, Je- 
huda Menuhim előtt csakugy, akár Liszt 
Ferenc előtt. 

A nők a fülöőkön át lesznek szerelme- 
sek; én pedig a fülemen át barátkozom. 
Aminthogy a kutya az orrán át barátko- 
zik. Elég a kutyának az uj embernek a 
cipőjét megszagolni: pagy rögtön csó- 
pálja a farkát és dörzsölődzni kezd ah- 
hoz a valakihez, pvagy elhuzódik és görbe 
szemmel néz messziről a felé az ismeret- 
den felé, akit megszimatolt. 
A kutya tudja a magáét. 

ÉÉn is, mintha tudnám a magamét, ha 
palaki uj embernek a legelső pár szapát 
hallottam. A kutya se mondhatná meg, 
akkor se talán, ha beszélni tudna, miféle 
adatokat kapott arról az emberről azok- 
ban a másodpercekben; amig a lábbelije 
körül szaglászott. Én se mondhatnám 
meg, mit füleltem abból a 
amit először hallottam valakinek a gégé- 
réből. Hangot hallottam. Semmit se gon- 
dolok. Csak hangulatot kaptam, sejtel- 
met. És pagy valamiféle rokonszeno lep 
meg és teljes szemekkel, érdeklődéssel, 
bizlommal nézek az uj emberemre, vagy 
idegenkedem tőle, nem bagyok rá kinán- 
csi, nem kérek belőle. Nem tehetek róla. 

Csodálatos, hogy jelentkezik abból a 
nyers tüdőből, arról a sötét szájpadlásról, 
amelyek mindannyiunknál egyazon 
anyag és forma, hogy hogy jelentkezik 
azokból a külön-külön lelkület meg a jel- 

Hiába leskelődném a tüdő hólyagjai 
közé, a hangszálak közé, hiába tapogat- 
nék, hiába bontanék fel ducokat meg mi- 
rigyeket és hiába bizsgálnám azokat gór- 
csöbön, nem látnék semmi egyénit. Cso- 
dálatos ez, csodálatos, hogy abból a mell- 
kasból, abból a torokból, abból a szerbe- 
zetből olyan hangot kapok, amelynek 
üzenninalója pan az ösztöneim számára. A 
képzeletem belépakul a Teremtés szer- 
Nesztésébe, pegyészetébe, hangszerelő mü- 
vészetébe, szikratápiró s rádió találmá- 
nyaiba. 

Ha szabad a hangnál topább mennem... 
sokszor egy kézfogás és eldöntőtte némán 
és titkosan, mielőtt hangot hallottam vol- 
na, hogy kell-e nekem ez az ember, abit 
Rost megérintettem, pagy nem kell. 
Azután meg akkor is serken palamely 

ösztönöm, ha szinházban ülök és annak 
az uriembernek, aki előttem ül, észreve- 
szem a fülét. A képes felét nem látom, 
csak a fülét, csak éppen a fülét ban al- 
EFalmam diszkréten áttekinteni. Némelyik 

pár szóból, 

akció is 

fültől egyenesen elborzadok. Némelyik 
fül pedig rögtön megnyer a maga meg a 
gazdája részére. Vadállatiasság ordit és 
butaság bámul az egyik fülből, a masik 
fülről értelem fénylik és gyöngédség sut- 
tog belőle. 
Az embernek egy kalap, egy cipő, egy 

szöbet mintája elég arra néha, hogy sejt- 
se, hogy kibel pan, pvagyis kivel bolna 
dolga. 
Kérem, egy nyakkendő, egy nyakkendő 

tájékoztatást tud adni a felől az ur felől, 
fütyölöm! : 

aki azt a nyakkendőt kioálasztotta s a 
gallérja közé kényszeritette. Elmeséli az a 
nyakkendő, hogy micsoda szibet, pagy 
micsoda sziotelenséget hord a mellében, 
aki ezt a nyakkendőt a mellén hordja, el- 
meséli milyen az a nő, akiért ez az ur bo- 
londul, elmeséli a nyakkendő, mik ennek 
az urnak a kedvenc eledelei, elmeséli, mi- 
Ilyen könyveket oloas és milyen szindara- 
bokat látogat,. Várjatok, a nótáját is el- 

SZÉP ERNŐ. 

ABLAK 
A nagyváradi közkórházba csütörtök délelőtt sulyos beteg testoérpárt szálti- 

fottak be Rontó községből. A két testbér I arga Lajos és Varga fános éjféli pár- 
bajt piotak egymással, természetesen - egy kislányért. A kislányt ezesetben Kiss 
Teréznek hioják, aki hol az egyik, hol a másik testvért hitegette, végül azonban 
kijelentette, hogy az fogja kezét elnyerni, aki a másikat agyonüti. 
kislány biztatására a két testvér tegnap éjszaka kiment egyik Rontó melletti er- 
dei tisztásra és ott 20 fokos dermesztő hidegben nekioetkőztek, furkósbotot ragad- 
tak és a holdoilág szelid bilágitása mellett két óra hosszat ütötték-berték egymást. 
Végülis mindketten véresen összeestek. 

Közben apjuk, aki a hajnali órákban fel akarta költeni őket, hogy a jószág- 
nak enni adjanak — észrevette, hogy a fiuk ágya gyüretlen és a friss hóban lát- 
ható nyomok után induloa, rájuk akadt az erdei tisztáson. Mindkét fiu vérében- 
/agyoa eszméletlenül hevert ott. Apjuk szekérre rakta őket és beszállitotta a nagy- 
váradi közkórházba, ahol két külön szobába helyezték el a testvéreket, mert at- 
tól tartanak, hogy magukhoz térve topább folytatják a „nemes ovetélkedést". 

Talán a lepegőben ban a méreg, hogy a középkor ennyire fertőz már a faloak- 
ban is?! 

MARY PICKFORD, 

aki hosszas pihenés után visszatért a mü- 
vészet „rögös" utjára, hirek szerint az 
egyik hollyrooodi nagy filmgyár rende- 

zője lett. 

– Tegyenek már valamit a magyar képvi- 
selők. Szatmári tudósitónk jelenti: Az utóbbi 
időben Szatmármegyében egyre-másra rendel- 
ték el a magyar iskolák bezárását. Ezzel az 
üggyel foglalkozott most a Magyar Párt elnöki 
tanácsülése és kéréssel fordult parlamenti 
képviselőjéhez, hogy memorandumban interve- 
niáljon a kormánynál az indokolatlan és leg- 
többnyire sváb agitációra történt iskolabeza- 
rások ellen. 

– Elmaradt a Nagyszebenbe összehi- 
vott rokkantgyülés. Tudósitónk jelenti: 
A Szebenbe egybehivott rokkant-gyülés 
elmaradt. A községi jegyzők telefonérte- 
sitést kaptak, hogy a felkészült rokkan- 
takat értesitsék erről. A gyülés tárgya 

a rokkantegylet szebenmegyei megalaki- 
tása lett volna. 
— Nem emelkedik a barna kenyér ára Bu- 
karestben. Részletesen beszámoltunk azokról a 
tárgyalásokról, amelyeket Bukarest polgármes- 
teri hivatala folytatott a kenyérgyárakkal és 
sütődékkel, a barna kenyér áráról. A sütődék 
ugyanis kilónként egylejes áremelést kértek, 

amit a város nem akart jóváhagyni. Végül is 
arról lett volna szó, hogy a jelenleg kötelező 
50 százalékos kiőrlést a barna kenyérl sztnél 
20 százalékra mérséklik és ebben az esetben a 
kenyérgyárak lemondanának az áremelésről. 
Tegnap délután kellett volna jelentkezniök a 
sütődéknek a városházán a polgármester vála- 
száért. Tekintettel arra, hogy időközben a bu- 
za ára vagononként 3000 lejjel olcsóbb lett és 
igy a kenyér megdrágitásának semmiféle indo- 
ka nincsen, a sütődék megbizottai meg sem je- 
lentek a városházán és igy a kenyéráremelési 

megbukott egyelőre. 
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– Krassószörénymegyei hirek. Tudó- 
sitónk jelenti: A Házi-Barbu-féle kocs- 
ma bérlője Halasiu János, összeszólalko- 
zott egyik vendégével, Popoviciu Traján 
lugosi iparossal, akit egy szódásüveggel 
fejbevágott, hogy azt rögtön elöntötte a 
vér és hangtalanul összeesett. A mentők 
életveszéryes sérüléseivel a közkórházba 
szállitották. - Farcasiu János volt lugosi 
állami szeszraktári alkalmazott, akit már 
két év előtt elbocsátottak a szolgálatból, 
feljelentést adott be a lugosi ügyészségen, 
a pénzügvigazgatóságon, a pénzügymi- 
niszteriumban és a miniszterelnökségen 
a lugosi szeszraktár és a körzetébe tarto- 
zó szeszgyárak ellen, melyben megemli- 
ti, hogy a szörénymegvyei szeszgyárak mi- 
nimálisan hatmillió lej kárt okoztak az 
államnak az illetékezés körül elkövetett 
visszaélések révén. A feljelentést egy 
vizsgálóbizottság fogja ellenőrizni. Ér- 
dekes és kissé furcsa is, hogy Farcasiu 
a feljelentést már másfél év előtt elké- 
szitette és csak most nyujtotta be. 

— Nyilt tárgyaláson sértegette a járásbirót. 
Csikszeredáról jelentik: Mihaleanu volt gyer- 
gyószentmiklósi vezető járásbiró, jelenleg csik- 
szeredai törvényszéki biró, bünvádi feljelentést 
adott be Pál Ignác gyergyóalfalusi gazda el- 
len, mert az a gyergyószentmiklósi járásbiró- 
ság nyilt ülésén a következő felháboritó kije- 
lentést tette: „miért itélkezik az ügyeimben, 
amikor én minden egyes esetben visszamtasi- 
tottam az Ön müködését?" A sulyos kijelen- 
tés nyomán megszeppent vádlott most tagadás- 
sal igyekszik szabadulni kijelentése következ- 
ményei alól és tanukihallgatással akarja iga- 
zolni a vád tarthatatlanságát. A törvényszék 
helyt adott a tanukihallgatásoknak. 

— Hajsza az orvvadászok ellen. Foga- 
rasról jelentik Fogarason az összes szücsmestereknél házkutatást tartottak a 
az ott talált vadbőröket összeszedték. Ez 
az intézkedés a vadásztársaságok kérésé- 
re történt, mert a környéken nagyon el- 
szaporodtak az orv- és engedélynélküli vadászok. A vadbőrök nyomán ezeket 
akarják kikutatni és megbüntetni. 
— Elkapta a gép. Kolozsvárról jelen- 

tik: Sulyos szerencsétlenség történt csü- 
törtök reggel a Petőfi utca 38 szám alat- 
ti asztalosmühelyben. Bucsinszki György 
munkást munkaközben elkapta egyik 
gép. A szerencsétlen munkás jobbkarja 
és jobblába teljesen összeroncsolódott a ! 
kerekek között. A mentők a klinikára 
szállitották. Állapota életveszélyes. 
(() A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár 
igazgatótanácsa a február 12-én tartott ülésé- 
ten elhatározta, hogy betéteseinek és hitele- 
zéinek az 1931 évi december hó 18-a előtti 
időkben keletkezett követeleseire a lecsökken- 
tett összezeknek 21/,0/-át a konverziós tör- 
vény alapján létrejiött fizetési megállapodás 
értelmében az 1935 évi első részlet fejében 
február 25-től kezdődőleg kifizeti. Amint hir- 
lik, az intézet még ebben az esztendőben to- vábbi egy-két részletet szándékszik kifizetri. 
— A hideg első kolozsvári áldozata. 

Kolozsvárról jelenik: A „szibériai hideg" 
első áldozata Kolozsvárt: Gaál Péter apa- 

hidai tejes gazda gyalog tejet hozott be 
a városba. A Ferdinánd király uton ösz- 
szeesett. A mentők beszállitották a kiini- 
kára, ahol megállapították, hogy az ir- 
tózatos hidegben kezei, 
teljesen lefagytak. 

A bvérszomjas 

lábai, és fülei 

talmaz ártalmas anyagokat, alkal 

tárgyalni Gheorghin Constantin naszó 
csendőrkapitány 
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Magyon sok szer van aranyér elle 

A bhelyes megválasztás igen nehéz, 
az eredmény szempontjából ez a leg 
sabb. Az orvosok különösen jónak 
ják a „Goedecke"-féle 

ANUSOL ARANYÉRKUPOKM 
amelyek nemcsak gyorsan enyhitik a tá 
dalmakat, hanem a betegséget és annel 
okait is megszüntetik. Az Anusol nem ka 

hol, 
fonty, 

tan. 

kényelmes, nem költséges és nem ZaVarja 
a foglalkozást.. Kapható gyógyszerú. 
rakban. 

TDŐJÁRÁSJELENT 
A budapesti időjárásk 
tató intézet jelentése 
rint déli és déinyugat 
légáramlás, több helyüt 
főleg nyugaton és észa. 
kon erősebb havazássa] 
Nyugat felől terjeszke. 
dő, de keleten alig ére 
hető hőemelkedés. 

(") Magas vérnyomásban, érelmeszesedésbe 
vérkeringési zavarokban (érgörcs, szivkifára 
dás, szivizomgyengeség) szenvedők kitünőe 
érzik magukat a subalpin Svábhegyi Szanató. 
riumban. Elektrokardiograph. 

— Egy gyengeelméjü szatir okozha 
Szendrei Jusztina halálát. Zilahi tudós 
tónk jelenti: Hirt adtunk már arról, hog 
a szilágymegyei Ákos község határában 
nemrég halva fogták ki Szendrei Juszt. 
na 19 éves dobrai leányt. Felmerült a 
gyanu, hogy a szerencsétlen leány nem 
véletlen balesetnek, hanem gyilkosság 
nak esett áldozatul. A nyomozás során 
egész sereg asszony és leány jelentke- 
zett, akik egyöntetüen adták elő, hogya 
raszna közelében egy barna aktatáskás 

férfi megtámadta őket és erőszakot 
akart rajtuk elkövetni. Minthogy a 
Krasznából kifogott szerencsétlen keány 
ruhái is szaggatottak voltak, igy minden 
feltevés amellett szólt, hogy az ismeret 
len szatirnak esett áldozatul. A csendőr 
ségnek most végre sikerült megállapita 
ni, hogy a merénylő egy Horváth nevű 
ákosi fiatalemberrel azonos, ki hasonló 
büncselekmény miatt már egyszer volt 
letartóztatva, de akkor megszökött. A 
most kiadott személyleirás és körözőlevél 
alapján remélik, hogy hamorosan kézre 
kerül. 

x Schöpflin Aladár: Ady Endre. Ar első 
őszinte Ady-életrajz. Talán még Petőfiről sem 
irtak még annyit és annyifélét, mint Adyról. 
Ez a hatalmasra duzzadt Ady-irodalom azon. 
ban ahelyett, hogy megvilágitaná, inkább el- 
homályositja és összezavarja a költő igazi ké- 
pét, melyet a valóságtól idegen romantika kő- 
débe von. Most már elérkezett az ideje, hogy ! 
a szentimentális visszaemlékezés, a mértéket 
nem ismerő magasztalás és nagyrészt politikai 
célzatu félremagyarázás után megszólaljon az 
objektiv kritika. Erre a munkára, Ady első 
őszinte és igaz életrajzának megirására vállal- 
kozott Ady legközelebbi barátainak és hivel- 
nek egyike, Schöpflin Aladár, az egész Adj- 
nemzedék esztétikusa. Ára diszes vászonkötáés- 
en 90 lej, kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában, Brassó, Kapu-u. 56-58 az ud- 
varban. : 

– Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli 
vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, 
felfuvódásnál, gyomorégésnél, felbötfögésnél, 
szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél egy- 
két pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz alaposan kitisztitja az emésztőutakat. 
Közkórházi jelentésekben olvassuk, hogy ' 
Ferenc József vizet a hosszu idő óta lekvő 
betegek is nagyon szivesen isszák és általá- 
nosan dicsérik. 

—– Szebenmegye prefektusa módosiítja 
a törvényt. Tudósitónk jelenti: Megbiz- 
ható forrásból nyert értesítés alapján kö 
zöljük, hogy Szeben megye megyetőnö- 
ke utasitást adott a vizaknai községi tr 
nácsnak, hogy a 14 százalékos iskolaadé- 
ból a református elemi iskolának ne jut. 
tasson segélyt, mert az csak az állami 
iskolák segélyezésére forditható. 

— Hadbiróság előtt a naszódi sikkas/- 
tó csendőrkapitány. Kolozsvárról iélen- 
tik: A hadbiróság csütörtökön kezdte mes 

perének sikkasztási er 
tárgyalását. Gheorghiu négy évvel e7 előtt Baltiban, Csernovicban s Bukarés ben járt hivatalos küldetésben, de a " bizott közpénzekkel nem számolt el,s 
a „Hősök kultusza nevü Kkatondi emlt érem eladásából származó pénzt is mk 

magának. Itéletet éntekré tartotta 
nak, 

i, sőt 
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Egy 

üzletág, a amelyet a világ egvetlen törvénykönyve sem ösmer: 

A házassá gközvetités 
hiovatásos házasságközvetitő vallomásai 

az üzlet lényegéről, titkairól, árnyoldalairól 
és a társadalomról .... 

Temesvár, február 15 : 

Egy kávéházi házasságról folytatott beszél- 

tés olyamán a házasság közvetitésről is sor 

került és a beszélgetők valamelyike megál a- 

notta, hogy ugyanugy, ahogy a házasság in- 

szménye változott az időkkel, ép ugy válto- 

jott a házasulás módja is, hiszen gazdasági 

altozások közepette élünk és a házasság is 

gazdasági ,intézmények" közé sorozható. 
'Hogy ez mennyire valóság, arról mindnyá- 
jan meggyőződhetünk, ha fel apozzuk egy na- 

pilap apróhirdetéses oldalát, ahol a legjelen- 

iősebb, rovatok közé a házasság tar- 

tozik. Ezenkivül is bizonysággal állapithatjuk 
meg, hogy napjainkban egy nagyon jelentős 

aj ereskedelmt: áz alakult ki: a házasságrköz- 

vetités. 

ge 

t 

Ezekután a riporter számára kézenfekvő az 
az ötlet, hogy a házasságközvetitésről irjon, 
illetve a hivatásos házasságközvetitővel abo- 
nyolítson le intervjut." 

A kérdéses házasságközvetitőt, akinek. cége 
minden erdélyi napilapban hirdet, Temesvá- 
ron találjuk meg, egy bérpalota második eme- 
letén. 

Az irodába több helyiségen keresztül jutunk : 
be. Már ott ülünk egy négyszögü asztal mel- 
lett, szemben velünk egy alacsonytermetü, 
elég fürge bajuszos középkoru férfti. Az asz- 
talon előttünk ép ugy mnt az asztal másik 
három oldaián hosszukás fehér cédua, rajta 
a következő nyomtatott szöveggel : Minden 
beszélgetés honoráriuma 60 lej." 

A hárasság meghatározása 
A házasságközvetitő, aki nyilván bázasu- 

landót sejt a riporterben, nyugodt várako- 

jással lesi az ajánlattevést, vagy a hivatko- 

ást valamelyik apróhirdetésre. Ehelyett azon- 

ban a következő kérdés hangzik el, amey 

felett a házasságközvetitő nem kevéssé cso- 

dálkozik, de amelyre azonnal és készségésen 

adja meg a választ: : 

- Hogyan „def niálja" egy hivatásos há- 
rasságközvetitő a házasságot? 

– A házasság olyan erkölcsi intézmény, 
- mondja a meglepett közvetitő – amelyre 
ennek a társadalomnak feltétlenül szüksége 
van, a társadalom egyensulyában viszont a 
fontos az, hogy az, emberek, boldogak legye- ! 
nék, ezt a boldogságot. ped g. a legrövidebb 
uton kell. megszerezniök, ületve a párválasz- 
tásnak a legtökéletesebbnek kell lennie, ami- : 

ben a felek a házasságközvetitőnek vehetik 
legjobban hasznát. 
A riporter miután megtapogatta zsebeit és 
hirtelen meggyőződött arról, hogy a ,„kliens" 
szerepét nem játszhatja végig, illetve e hata 
rozza. hogy 60 lejt nem áldoz fel a riport 
oltárán, eredeti tervétől eltérően leleplezi ma- 
gát, ami a házasságközvetitőt nem hozza za- 
varba. Ott folytatja, ahol elhagyta. 
—– Meggyőződésem, hogy a házasságközve- 

tités utján létrejött házasságok sikeresebbek, 
mint a birtelen létrejött alkalmi házasságok, 
mert a felek azt találják meg, ak t keresnek.. 
A házasságközvetitő itt feltétlenül a lelkiek- 

re szeretné terelni a kérdést, am nek a ripor- 
ter szigorman ellene van mert. hiszen a azért 
jött el ide hogy épp az anyagi hátterét ideritse 
ki a házasságközvetitésnek és a közvetités 
utján történő. házasságoknak. : 

A konkurrencia 
Fe lItételeztük, hogy nagy vagyonok fordul- 
hatnak meg egy ilyen iroda könyvelései kö- 
gött és, hogy ezekből a vagyonokból a köz- 
vetitő jelentős százalékhoz jut. Ennek nyomát 
azonban nem árulja el a lakás kispolgári kör- 
nyezete. 

- Sajnos - volt a válasz következő Rér- 
désünkre - hivatásunkat, amelyet oly sokan 

üzrek, kevés szakember és sok kontár, egyet- 
len állam törvényei sem ismerik. A házassági 
törvények paragrafusai nincsennek tekintettel 
3 házasság elősegitésére és mivel a házasság 
a törvény könyv szerint „naturáls obligáció", 
nem perelhetők a házasuló felek, akik eset- 
leg megfe edkeznek a házasság létrejötte előtt 
lelt igéreteikről, vagy akár az irásbeli szer- 
lődésről is, amelyben a házasság közvetitő 
izonyos összeget kötött ki magának. Az igaz- 
tágszolgáltatás házasság közvetitési kontflik- 
tusokban nem ismer jogsegélyt a károsult 
közvetitők számára. 
Először is a konkurrencia érdekel, a kontá- 

rok: házasságközvetitőnk szerint konkurren- 
tiáról szó sem lehet, legföljebb konjukturáli- 
8an me, gszaporodó közvetitési vállalkozókról, 
akik azonban felkészületlenségüknél fogva nem 
mutathatnak fel kellő eredményt, mert, amint 
hátaságközvetitő mondja,. ebben a szakmá- 

Összegek. 
Mntán az- dzlet tulajdonképpeni árnyolda- 
1 térünk át: va közvetitő keresetére. 

Sak azt a. bizonyosan nagyon ősz nte panaszt, 
ki házasodók, akik a közvetttő utján ta- 
any apeg egy mast, ahelyett, hogy lerónák 
aja gllag érzékelhető hálájukat, vagy lég 
teg t irásban vállalt kötelezettségeiket, 
vetie esetben „meglógnak". A házasságköz- 

8 ezt azzal indokolja; hogy d cső társadal- 
mank, házasuló tagjai általában ha elértek va- 
— ebben az esetben a szeretett nőt, 

agy a szeretett férfit, a millióval vagy a ki- 

Olvnssa e 
Feltétlenül érdekli. mert a 

magyar élet sorsát pétdázza 

tt.- határozott adatot nem sikerül kicsalnunk : 

l 

beitó gép á'l és néhány tucat ajánlat 

ban először. Is jó pszihológusnak kell lenni, 
hogy a jelentkezőhöz a legmegtfelelőbb „part- 
nert" juttassa el. A házasságközvetitő elsősor- 
ban jó ember kell legyen", mondja intervjunk 
alanya és állitásai illusztrálására a szekrény- 
ből előveszi Freud, AÁdler, Feldmann, Bauer 
szexuálfizológiai és pszihológ ai műüve't, ame- 
lyeket egy lázasságközvetitőnek feltétlenül 
ismernie kell. Akceptáljuk a házasságközvetitő 
állitásait és kicsit ellegyezzük a port, amely 
a vaskos kötetekből kiverődik. 
Az egyik asztalon, amelyen egy sokszoro- 

hever 
Nlyés Gyula Oroszország könyvét is ott lát- 
juk és mellette három egy pengős Wallacet. 
Az Tlyés Gyula könyvéről kérdezzük meg 
előbb a közvetitő véleményét: még nem ol- 
vasta végi g, de érdekesnek találja és bizonyo- 
san természethünek a leirásokat. 

Most már kezdünk a hangulattal megbarát- 
kozni és tovább érdeklődünk. A konkurrencia 
kérdésénél szó kerül a „satchenokra" is, azok- 
ra a „zsidó foglalkozásnélküli egyénekre, akik 
nem jóemberségből, hanem kizárólag anyagi ér- 
dekekből üz'k az azonos vallásuak összeháza- 

sitását". Ézek se konkurensek egy vérbeli 
házasságközvetítő számmára, aki ért a pDsziho- 
lógiához.. 

számok- ... 

.rüli egy olyan csekélység, 
kikötött dijának a kiutajása, mert, hiszen a 

tünő ezzisztenclával szinte természetszertleg 
megfeledkeznek azokról a körülményekről, — 
ame yek céljukhoz segitették őket. Másrészt 
pedig „a Házasság első heteiben az összeho- 
zott felek aunyira el vannak foglalva saját 
maguktal, hogy nem lehet tőlük rossz néven 
venni, ha figyelmüket és emlékezetüket elke- 

közvetitő elsősorban jó etnber és másodsor- 
ban nem perelhet 
Közvetitőnk, aki különben könyvet ir A 

1 

mint a közvetitő 

bárválasztó lelkiv ágáról" alapos és makaos 

ján házasulók zöme, 
I ki. A jelentkező hölgyeknek csak mintegy 10 

mészetü üzlet, mert a közvetités 

megkérdezzük, hogy előkelőségek 
fordultak-e már meg a közvetítettek között. 

kérdezősködésünkre sem felel arra, hogy mi- 
lyen összegü vagyonok találnak uj gazdára. 
Nem haj andó számszerü választ adni és csu- 
pán annyit árul el, hogy igen tekintélyes szá- 
mu milliók találnak évenk nt „uj élettársra". 
A kliensek száma! Napi 12 jelentkezést véve 
alapul – ami minimális – körülbelül 4300-an 
jelentkeznek évente és ezeknek 70 százaléka 

perfektuálja a házasságot. 
Erdély egyik legnagyobb házasságközvetitő 
cégje utján egy évben tehát mintegy 2300 
pár kel egybe. 
A házasulók zöme, mármint a közvetitő ut- 

a középosztályból kerül 

százaléka bir komoly vagyonnal. Férfiak vi- 
szont aránytalanu] többen jelentkeznek, mint 
nők. 

A HÁZASSÁGKÖZVETITÉS AME- 
RIKAI TERMÉSZETÜ ÜZLET 

A házasságközvetités különben amerikai ter- 

napi apokban való hirdetés eredménye. A hir- 
detést a felek természetesen a közvetitőnek 
fzetik meg és nem közvetlenül a napilapnak, 
ugyhogy a riporter kombinációja szerint ez 
képezheti a házasságközvetitő jövedelmének 
legállandóbb és legbiztosabb részét. : 

A KÖZVETITETTEK 
Csak azért, hogy minden oldaláról körtl- 

szimatoljuk a házasság közvetitési üz'etet, 

véletlenül 

kizárólag 

mint kalaposinas, földbirtokos, 

7. oldal 

A házasságközvetitő csak egyet emlithet meg, 
de ezt „igen öntudatosan cselekszi: az illető 
Magyarországon segédtanár valamelyik egye- 
tem orvosi fakultásán. A férfijelentkezők kö- 
zött természetesen előfordul pékseged épugy 

orvos, vagy 
ügyvéd. vagy — egyetemi magántanár, teszi 
hozzá informátorunk öntudatosan. 

- A legkeresettebb egzisztencia hölgyek 
részéről - mondja a közveti" — az orvos. 
Ezeknek árfolyama azonban, azt hiszem min- 
den elfogultság nélkül állthatom: felekezeti 
hovátartozás szerint változik. A katolikus or- 
vosok az önzetlenebbek, mig a zsidó és refor- 
mátus vallásu orvosok már merevebbek. Zsidó 
orvos Erdélyben egy millió lejen alul nem 
nősül, de volt már olyan katolikus orvosom, 
aki 150.000 lejes hozománnyal is meglégedett. 

– A következő intellektuális ág a gyógy- 
szerészeké, itt már ugy áll a helyzet, hogy a 
gyógyszerészek keresnek gyógyszertárt, vagy 
gyógyszertárhoz szükséges tőkét. Fantasztiku- 
san sok a jelentkező gyógyszerészek száma.. 

ÉLÉNKÜLŐ TENDENCIAI 

Az általános gazdasági helyzet természete- 
sen a hivatásszerü házasságközvetités üzlet- 
ágában is érződik. A hatéve tartó dekonjuk- 
tura megcsapantotta ugy a jelentkezők szá- 
mát, mint a jelentkezettek „effektiv értékét". 
A házasságközvetités most élénkülő irányza- 
tot mutat. Az uj import-export rendelkezések 
és a pénzutalási korlátozások nemcsak a tex- 
tilipart érintették sulyosan, hanem a házasság- 
közvetitést is, mert amig ezelőtt gyakori volt 
az egyik országból a másikba való átházaso- 
dás, addig az uj pénzügyi rezsim alatt ez tel- 
jesen megszünt, mert a vagyonátszállitások 
tul nagy akadályokba ütköznek. 
Bucsuzáskor elkérünk néhány nyomtatványt, 

amelyen Erdély legnagyobb házasságközveti- 
tő cége szolgálatait felajánlja. Még megnézünk 
néhány régi fényképet. Van közöttük néhány 
nagyon csinos hölgy is. 
Távozásunk után még elmeditálunk a házas- 

ság definicióján, amelyet a házasságközvetitő 
adott meg és amelyből kiderül, hogy a tár- 
sadalom legnagyobb jótevője a házasságközv e- 
titő, hiszen a poldogsághoz segiti hozzá a tár- 
sadalom tagjait - 

l Méliusz N. Józsel 

elda aral bolta s a mellékhel yiségbe 
dobta csecsemőjét egy ftatal 

budapesti leányanya 
az eldugun Dizvbezeléki cső árulta el a bor- 

zalmas gyermekgyilkosságofr 
Budapest, február 15 

A Király -utca 31 sz. házban megdöbbentő 
gyermokgyilkosságot 
Reinstein Sámuelnének a házban levő lakásán 
eldugult a mellékhelyiség levezetőcsatornája. 
Szerelőt hivattak, aki a vizvezetéki csöveket 
szétszedte s közben egy csecsemőnek levágott 

telső lábszárát találta meg. Reinsteinné albér- 

lője, a Kling Mihály vasesztergályossal közös 

háztartásban élő Zöldi Teréz 25 éves leány je- 

len volt a holttestrész megtalálásánál s arra 

kérte a szerelőt, ne tegyen emlitést a dolog- 

FELGYUJ TOTTÁK 
SAJÁT RAKTÁRUKÁT 

(Csernovic.) Szerdán éjszaka Cserno- 
vicban kigyulladt az egyik hatalmas tri- 
cotage- és rövidáruraktár nagyüzlet. A 
kihivott tüzoltók nem birtak a tüzzel, az 
1 millió 600 ezer leire bebiztositott üzlet 
és raktárak porrá égtek. A vizsgálat meg 
állapitotta, hogy a tüzet 
okozta. Az üzlet tulajdonosait: Wolf test- 
véreket, Rosenthal Chaimot és Áront a 
rendőrség őrizetbe vette. 

NAGYVÁRADON NEM LESZ 
TÖBB NYELVVIZSGA 

(Nagyvárad) Mosoiu polgármester visszaér- 
kezett Bukarestből, ahová azért utazott, hogy 
azoknak a nagyváradi kisebbségi városi tiszt- 
viselőknek az érdekében közbenjárjon, akiket 
ujabb nyelvvizsgára akartak állitani, Mosoiu 
polgármester elmondotta, hogy a minisztérium- 
ban kifejtette azt, hogy a nagyváradi nyelv- 
vizsga olyan szigoru volt, hogy akik ötös je- 
gyet kaptak, azoknak a más városokban 
folyt nyelvvizsgák szigoruságához mérten 7- 
nek felél még. A minisztérium lfogadta ér- 

leplezett le a véletlen. 

öngyujtogatás 

le- 

lyi Áynes: KOVÁCSEK 
Ez a regény mosi jelenik meg, min a B. L. és Népuiság joanuári ajándékregénye. 

ról, mert hálás lesz neki. A szerelő nem csa- 
pott lármát, hanem feltünés nélkül bevégezte 
munkáját s később jelentést tett a rendőrsé- 
gen. 
A detektivek Zöldi Terézt azonnal előállitot- 

ták és vallatóra fogták. Igy vallotta be, hogy 
szerdán hajna ban gyermeke született, de sza- 
badulni akart tőle s ezért az ujszülöttet kony- 
hakéssel feldarabolta és az árnyékszékbe dob- 
ta apránként. 

A kegyetlen anyát azonnal letartóztatták s 
egyelőre kórházban szigoru őrizet alatt tart- 
ják. 

velésemet - mondotta Mosoiu polgármester — 
és igy örömmel jelenthetem ki, hogy Nagyvá- 
radon nem lesz nyelvvizsga ! A polgármester 
kijelentése nagy megnyugvást keltett a város- 
házán. 

MEGGYILKOLTA FELESÉGÉT EGY NEMET 
POLITIKAI MENEKÜLT 

(Uividék) A politikai menekültként Ujvidé- 
ken élő Andrzejski Károly drezdai származásu 
mérnök tegnap megölte a feleségét s utána 
maga is öngyilkos lett. A mérnök fél évvel eze- 
lőtt vette feleségül Gusztovics ujvidéki posta- 
főigazgató leányát. Nősülése előtt azzal szé- 
ditette menyasszonyát és leendő apósát, hogy 
Drezda körül értékes birtoka van. Később ki- 
derült, hogy ebből a meséből egy szó sem igaz. 
A leány családja botránytól félt és válást kö- 
vetelt, de a mérnök hallatlanul magas teepési 
dijat kért. Végül 50 ezer dinárban kiegyezett. 
Felesége tegnap vitte el a pénzt, de amikor 
az asszony belepett, Andrzejski szó nélkül 
agyonlőtte s aztán maga ellen forditotta a 
revolvert. Még élt, amikor a lakásba a rend- 
őrség behatolt, de a kórházban rövidesen ki- 
szer. vedett. 

ciímü 

regénye 



SZERKESZTETTE: 
TÜRKÖSSY BÉLA 

Miérit rendernek larsamgai mulat- 

ságot a dévai kereskedök, akik 
a spanyoljárvány miati lebruár 
9-röl március 9-re halasztották 

: báljukat? 
Déván réges-rég nagy hire volt a kereske- 

dő báloknak. A város minden valamire való 
embere megjelent évről-évre ezeken a bála- 
kon, melyeknek fényéről valóságos legendák 
keringtek. Az utóbbi években azonban elma- 
radtak s kereskedőbálak. 
– Nem olyan időket élünk, hogy bálakat 

rendezzünk — állapitották meg a kereskedők, 
akiknek a sok gond ugyancsak elvette a ked- 
vüket a bálazástól. : 
Egyesületükben adókérdésekkel s más élet- 

bevágó problémákkal foglalkoztak bálrendezé- 
sek helyett, mig végre 1935 januárjában ujból 
napirendre tüzte ki a választmány egy Sfatul- 
bál rendezését. Ennek pedig komoly oka volt. 
Egy iskola fenntartását akarják biztositani 
a bál várható jövedelméből a dévai keres- 
kedők. 

A dévai gyakorlati kereskedelmi iskolát 
ugyanis a dévai kereskedelmi és iparkamara 
felosztásakor az aradi kamara, melynek hatás- 
körébe ekkor Hunydmegyét beosztották, meg- 
szüntette. Ez az intézkedés a kereskedő if- 
jakra, akik az iskola esti tanfolyamainak lá- 
togatásával, amellett, hogy értékes ismere- 

tekre és a mindenkitől megkivánt müveltség- 
re tettek szert, megszerezhetik az egyéves ka- 

tonai szolgálatra jogositó igazolványt is, va- 
lóságos katasztrófát jelentett volna. A dévai 
kereskedők azonban sarkukra álltak s keresz- 
tülvitték az aradi kamaránál, hogy felerész- 
ben hozzájáruljon az ipari tanonciskola ke- 
retében felállitandó kereskedelmi tagozat költ- 
ségeinek viseléséhez. A kiadások másik felét 
a kereskedők vállalták. Az év elején azonban 
az aradi kamarától ujabb átirat érkezett Dé- 
vára. Ebben a kamara rideg hivatalossággal 
azt adta tudtul, hogy 1935 január 1-től bDe- 
szünteti a kereskedemi tagozat részére nyuj- 
tott szubvenció további folyósitását. : 
Ekkor a dévai kereskedők, akik minden te- 

kintetben átérzik ennek az iskolának a fon- 
tosságát, a tanácsban olyan határozatot hoz- 
tak, amely 
megint csak az iskola további fenntartását 
mondotta ki. 

Vagyis, a dévai kereskedők magukra vállal- 
ták az iskola fenntartásával járó összes ki- 
adásokat, S hogy a magukra vállalt kötele- 
zettségnek eleget tehessenek, farsangi mulat- 
ságot rendeznek a halottaiból ismét feltámasz- 
tott tagozat javára. 
A bálat eredetileg február 9-én akarták 

megtartani, de a spanyoljárvány miatt, mely 
a fél várost, köztük a bál rendezőit is ágynak 
döntötte, kénytelenek voltak azt március 9-re 
elhalasztani. Igy, mint mondják, még nagyobb 
lesz a siker, melynek érdekében a rendező- 
gég mindent elkövet. A dévai kereskedők va- 
lóságos presztizs-kérdést csináltak abból, hogy 
az 1935 évi kereskedő-bál méltó legyen a haj- 
dani kereskedő bálak hirnevéhez. 
De a rendezőség dicséretet érdemlő előké- 

szitő munkálataitól függetlenül is, biztosan le- 
het számitani a bál sikerére, mert az a ne- 
mes cél, ami a kereskedőket e bál megrende- 
zésére késztette, Déva közönségében a legna- 
gyobb szimpátiát váltotta ki. 

csak 
vg adóárverés volt január havában Dé- 

február 6-án fizették ki a nyugdijasok 
január havyi illetményét, 
hét kisebbségi póstai alkalmazottat ál- 

litottak a sikertelen nyelvvizsga miatt a fegyelmi biróság elé, 
két tanárt és egy tanitónőt, továbbá 

egy főmérnököt és egy főkönyvelőt he- 
lyeztek hasonló okokból (nyelvvizsga) 
rendelkezési állományba, 

két bál megtartását halasztották idáig 
el a spanyoljárvány miatt. 

és csak 9 polgármester jelöltje lenne 
hávának ha végre kiirnák a tanácsvá- 

Magyar szintársulatok! 
Kerüljétek ki Dévát! 

Jódy Károly szinigazgató február hó 
5-étől Déván a Fehér kereszt szinházter- 
mében játszik társuiatával. Az előadá- 
sok kifogástalanok, ám ennek dacára 
még nem történt meg az a csoda, hogy a 
szinháznak 1000 lej bruttó bevétele le- 
gyen egy este. Ellenben két este nem 
tudták a közönség részvétlensége miatt 
megtartani az előadást. 
Pedig az az ötven-hatvan ember, aki 

első nap végignézte a szinészek játékát, 
a legjobbakat mondotta róluk. De hiába. 
Déván évek óta nem divat a szinházba- 
járás, s ezért a legjobb szintársuiatok is 
„leégve" távoznak el Déváról. 

Igy mentek el Jódyék is hétfőn Petro- 
zsényba. Igy mentek el azzal a fogada- 
lommal, hogy Dévát a jövőben messze 
elkerülik. 

Dr. Mioc megvefőnök kiadta a jelszót: 
KKK 

amovo 

Vizvezetéket és csatornahálózatot Dévának! 
Még 1935 év folyamán meg akarja valósitani tervét a megyefőnök 

a vajdahunyadi vasgyárnak adandó koncessztóva' 
Déva megyeszékhely. Fekvése elsőran- 

gu. Éghajlati viszonyait ugy emlegetik, 
mint Meránét. Van: villanyvilágitása, né- 
hány szép utcája, középülete, egy gyüö- 
nyörü sétatere a festői várhegy alatt a 
város szivében és egy macskakővel kira- 
kott főtere, melynek parkirozására, ha 
igaz, tavasszal már sor kerül. 
Nincs a városnak: adóssága, költségve- 

tési feleslege, nincsenek gyárai, fejlődő- 
képes iparvállalatai, vizvezetéke és csa- 
tornahálózata. 

Ez a két utolsó tétel az, ami teljesen 
felboritja a van és nincs mérlegének 
egyensulyát. Mert ami ezután van – ol- 
vadáskor mindent ellepő hólé, nyáron 
mindent belepő por, a házakból kifolyó 
szeunylé büze, – vagy nincs – gőzfür- 
dő, télen korcsolyapálya, stb., – az mind 
csak tehertétele a város szépségének, hi- 
gieniájának. 

AZ ELSŐ TERVEKET ELSÖPÖR- 
TE A HÁBORU 

Hogy ez igy van, arra a dévaiak már 
több mint 3 évtizede rájöttek. A hábornu 
kitörése előtt volt Dévának egy agilis fő- 
jegyzője, dr. Tassy Becz László, aki ma 

Bukarestben él, mint az Adria biztositó 
intézet romániai fiókintézeteinek igazga- 
tója. Ő az itt eltöltött fiatal éveinek 
minden energiáját arra áldozta fel, hogy 
megértesse a város polgáraival a vizveze- 
ték és kanalizáció szükségességét. Amig a 
tisztviselőosztály osztatlan megértéssel fo- 
gadta inditványát, addig az őslakók el- 
lene voltak az ujitásnak. Már pedig a vá- 
ros virilistái, háztulajdonosai az őslakók 
soraiból kerültek ki. A tisztviselők bér- 
házakban laktak s igy kevés beleszólá- 
suk volt abba, hogy létesitsenek-e Déván 
vizvezetéket, vagy sem. : 

Ennek dacára Taesy főjegyző agitáció- 
ja annyi eredménnyel járt, hogy a város 
bizvezetékkel való ellátásának terveit el- 

készitették. Sőt, a végén már a virilisták 

is belátták, hogy vizvezeték nélkül nem 

lehet meg Déva s ezért belenyugodtak a 
vizvezeték megvalósitásának gondolatába 

És a dévai vizvezetéket még sem csi- 
nálták meg, mert mire a munkálatokat 
megkezdték volna, kitört a háboru. A 
Tassy-féle terveket félre tették, ott poro- 
sodtak a dévai városháza irattárában, 
amig . .. 

Maksay mérnőök, az egykori dévai diák 
kiássa a vizvezeték aktáit 

... amig el nem mult a háboru és ha- 
za nem jött a vérzivatarból a dévai fő- 
reáliskolának egy volt diákja, az azóta 
már elhunyt Maksay-Mariska Áron mér- 
nök, aki elővéve a városi levéltárból a 
Tassy-féle terveket, néhány szenzációs öt- 
lettel kibővitette azt, ujból a köztudatba 
dobta a vizvezeték és csatornázás megva- 
lósitásának kérdését. 
Maksay mérnök tervei a szintén el- 

hunyt Panaiteseu hunyadmegyei szená- 
tornak a tetszését annyira megnyerték, 
hogy közbenjárására a város a próbafu- 
rások megkezdésére egy bizonyos összeget 
ki is utalt, de mert a furások az első pil- 
lanatban nem hozták meg a kivánt ered- 
ményt, a Maksay tervei sem valósulhat- 
tak meg. A fiatal mérnök, gyermekkori 
városából kiábrándulva, Kolozsvárra köl- 
tözött, ahol azután gyre-másra aratta 
sikereit. A vizvezeték nélkül maradt dé- 
vaiak a lapokból értesültek arról, hogy 
mily zseniálisan oldotta meg a kolozsvári 
vizvezeték kérdését és hány milliót kere- 
sett ezen a munkán az a fiatalember, aki 
inkább a városhoz való ragaszkodásából, 
mint pénzért, akarta megcsinálni Déván 
a vizvezetéket. 

EGY TERV, AMI SENKINEK SEM 
KELLETT 

Közben teltek az évek. A pénzügyi vi- 
szonyok egyre romlottak s arról, hogy a 
város maga épitse meg a vizvezetéket, 
már szó sem lehetett. Legfeljebb a kon- 
cessziós alapon való megvalósitás jöhetett 
volna számitásba, de olyan vállalkozók, 
akik elfogadható tervvel 
nem jelentkeztek. 
Csak 1930-ban tettek a városnak egy 

ajánlatot dr. Groza Péter volt miniszter 
és társai, de ez a terv, mely ha megvaló- 
sul, ugy a ma élő dévaiak késői unokái 
számára is évi 2500 lejes adót jelentett 
volna vizdi cimén, elfogadhatatlannak 
bizonyult. A város polgárai, kivétel nél- 
kül. egyöntetüen tiltakoztak ellene. 
Akadt olyan városi tanácsos is, aki, hogy 
a városi tanácsban Groza hiveit leszerel- 
je, inditványt tett, hogy szavaztassák le 
az összes háztulajdonosokat: akarják-e, 
vagy sem Déván a vizvezeték megvalósi- 
tását a Groza-féle ajánlat szerint? 
A szavazásra nem került sor, a városi 

tanács a tervet anélkül is elvetette s a 
vizvezeték kérdése ujból lekerült a sző- 
nyegről. 

DR. MIOC MEGYEFŐÖNÖK ÉS 
OPREA KÉPVISELŐ ÁLLA- 
NAK A VIZVEZETÉKI MOZ- 
GALOM ÉLÉRE 

Ettől kezdve a dévaiak a vizvezeték 

jöttek volna, 

megvalósitására csak mint egy messzi 
álomra gondoltak. A városi tanács a pol- 
gárokkal egyetértett abban, hogy kelle- 
ne Dévának a vizvezeték és a csatorná- 
zás, de már abban az irányba, hogy ez 
milyen módon válna lehetségessé senki 
nem tett egy lépést sem, Egyezerüen tu- 
domásu! vették, hogy a megvalósitás ma 
lehetetlen s mindenki tétlenül nézte, ho- 

gyan marad hátra fejlődésében a vizve- 
zeték hiánya miatt Déva. 

Ebből a tétlenséggel párosult belenyug- 
vásból végre is dr. Mioc Romulus hu- 
nyadmegyei megyefőnök rázta fel a dé- 
vaiakat. Február 8-ára a dévai háztulaj- 
donosokat Perián polgármesterrel gyülés- 
re hivatta egybe, melyen ő is megjelent 
s kifejtette azt a tervét, melynek keresz- 
tülvitelével Déva vizvezetékhez és kana- 
lizációhoz juthatna. 
Ez a terv a vajdahunyadi vasgyárnak 

50 évre, vagy még hosszabb időre adan- 

Egyesülefi éle: 
A Dévai Magyar Dalárda, melynek vá- 

rosi és telepi kara közül csak az utóbbi 
müködik, február hó 10én a Magyar 
Párt dévai tagozatának helyiségében 
rendes évi közgyülést tartott. A dalárda 
elnökének, dr. Issekutz Gergely ügyvéd- 
nek nagy hatást kiváltó elnöki megnyi- 
tója után, Borbély Ferenc titkár ismer- 
tette a dalárda érdemes tevékenységét. 

A dévai róm. kat. Leányklub február 
16-án müsorral egybekötött farsangi es 
télyt rendez, mlynek folyamán a város 
legjobb mükedvelői közül kiválogatott 
erők a „Mozgófényképek" cimü három- 
felvonásos bobózatot mutatják be. 

A Vöröskereszt egylet szokásos bálját 
február 23-án tartja 5é Fehér keresztben. 

A dévai Corvin Sportklub február 
2-iki álarcos bálján Marinescu Margit 
háremhölgy és ay Pé 
jelmezét. mint legtökétetesebbeket, 
jazta a rendezőség. 

di- 

A dévaj Ref. Nőszövetség agilis vigal- 
mi bizottsága nagyban tevékenykedik a 
március 5ki müsoros estélyének sikere 
érdekében. A müsor keretében, mint ér- 
tesülünk, a Ref. Palárda is fellép. 

A magyar ifjusági zenekar, amelynek 
élén ifj. Szőcs Gyula áll s amely idáig 
dijtalan közreműködésével más egyesü- 
letek müsorát gazdagitotta, mint értesü- 
lünk, a farsangi szezon alatt egy hang 
versenyt rendez kottatárának s egyéb 
felszereléseinek kibővitése céljából. 

jelszó, hanem közismert valóság. 

Kassay Pál futballista 

dó koncesszió segitségével akarja megt, 
remteni a dévai vizvezetéket. Viszont 
vajdahunyadi vasgyár, mely ujabbap 
vizvezetéki csövek gyártásával is foglaj 
kozik, a beruházáshoz szükséges tőké 
dr. Mioc és Oprea képviselő közbenján. 
sára a Rimatól kapná meg. 
A koncesszió hosszu időtartama m 

azt tenné lehetővé, hogy a polgárok m, 
nimális dij ellenében élvezhessék a pi. 
vezeték és a csatornázás előnyeit. 
Az értekezleten egybegyültek megel. 

gedéssel vették tudomásul a megyefőnök 
által felvázolt tervet. Ezután a szinty 
ielenlévő Giurgiu mérnökkel, a vajdahn. 
nyadi vasgyár igazgatójával a részletek 
megbeszélésére került a sor. 
A vasgyár március 31-ig terjeszti be, 

a városhoz a konkrét ajánlatot. A vizve 
zetéket csakis hegyi forrás táplálni 
(Komoly formában merült fel az a ter 
is, hogyha Déva közelében nem kapná. 
nak megfelelő forrást, ugy a vizet a 
kilóméterre fekvő Vajdahunyadról ve 
zetnék Dévára). A munkálatoknál dévai 
napszámosok és szerelőmunkások jutnak 
elsősorban alkalmazáshoz. 

Természetesen, minderre csak akkor 
kerülhet sor, ha a vajdahunyadi vasgyár 

a Rimatól a szükséges tőkét (kb. 35-4 
millió lejt) megkapja és ha a városi ta. 
nács a vasgyár ajánlatát elfogadja. 
Az értekezlet a megyefőnök inditvá-. 

nyára Oprea képviselő, Segesdy és Vörös 
főmérnökök, dr. Lőrinczy ügyvéd, városi 
időközi bizottsági tag és dr. Caba kóőrhá- 
zi főorvos személyében vizvezetéki bizott- 
ságot választott Perian polgármester mel. 
lé azzal a megbizatással, hogy a vajda. 
hunyadi vasgyárnak az ajánlat megtéte. 
léhez szükséges előmunkálatoknál rendel. 
kezésre álljon. 

HOGYAN FOGADTA A NAGI. 
KözZöNSÉG A TERVET? 

Az értekezlet mintegy 00 résztvevőjétől 
a történteket másnapra már az egész vá- 
ros megtudta. Természetesen, mindenki- 
nek meg volt a maga külön véleménye 
arról, hogy jó lesz-e ez igy, vagy sem, 
Általában azonban kedvezően fogadták a 
tervet. 

Ha azonban magas lesz a vizdij, köl 
szönjük – nem kérünk belőle, de ha el 
fogadható áron biztositanak számunkta 

jó és egészséges ivóvizet, akkor csinálják 

meg a vizvezetéket - de gyorsan! 

* g 

A dévai Zsidó Nőegylet hagyományo 
urimi mulatságát az idén is álarcos 41 

jelmezes jelleggél fogja megtartani. 
——— 

Nemes versemny induli med 
Déván a katolikus és relormálu 

egyházak között 
Déván a felekezetközi béke már nemcsak 

Ennek dacára néha versengés kezdődik 4 
kétegyházközség között. Csakhogy ez a 
seny mind'g nemes keretek közt folyik le. L 
lenleg, amikor mind a két egyházközség e 
határozta, hogy kulturházat épit, ujból ee 
seny indult. melynek célja, melyik egyhé 
épiti fel hamarabb kulturházát, illetve, mély 
gyüjti össze előbb a szükséges összeget? 
A versenyben a reformátusok vannak elön 

ben. Nekik ugyanis megvan a telkük, am 
lyikre a kulturházat felép thetik, viszont ú 
katolikusok, ha telkük nincs is, nag) 
számban élnek itt. De ez nem jelent oli 1 
mert a reformátusok gyüjtőivein katolik4 

adakozók nevei is szerepelnek, viszont 42 
tolikus kulturház téglajegyelt, melyeket T 
den vasár- és ünnepnap a katolikus asszon 

és leányok felváltva árusitanak a temp 
előtt, szzvesen vásárolják a reformátusok i8 

De azért áll a verseny s az eredményt 

is megjósolhatjuk: kettős diadalt arat 90- 
utóbb Déván a magyar kultura és a feleke 
zeti béke, melynek hirdetői a felépitésre 
rülő katolikus és református kulturházak 
nek. 

Holnap: 

Lássuk Temesvárt! 
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Auboin bucsujelentése 
Auboin nemzetkőzi ellenőrző biztosnak 

lejárt a mandátuma, amelyet a Banca 
Nafionalánál a külföldi hitelezők megbi- 
zásából három ébven át betőöltött és bucsu- 

zőul terjedelmes jelentést készitett romá- 
niai működéséről és megfigyeléseiről. An- 
nak ellenére, hogy a cenzura irgalmatla- 
úl törölte a lapokból Auboin jelentésé- 

nek legsulyosabb részeit, a meghagyott 
szövegben gyakorolt birálat is általános 
tonsternációt, tiltakozást és a kormány 
törében tagadhatatlan idegességet váltott 
bi. Victor Antonescu pénzügyminiszter, 
habár csak most foglalta el a bársonyszé- 
ket, keményen dolgozik az Auboin jelen- 
tésére adandó válaszon, amellyel a kor- 

mány el akarja oszlatni az ellenőrző biz- 
tos külföldön is nyiloánosságra hozott, 
még pedig ép szöbegében publikált jelen- 

tésének kellemetlen hangulatát. A kor- 

mányhoz közelálló sajtóban Auboin je- 
lentését leplezetlenül politikai manőbver- 
nek minősitik, amely a tények szándékos 
elferditésépel beapatkozást kisérel meg 
Románia belpolitikájába. : 
És most következik az igazi szenzáció. 

Kinek lehetett polna érdeke, hogy Auboin 

kedpezőtlen véleményt nyilpánitson a li- 
berálisok pénzügyi gazdálkodása felett? 
Elsősorban a nemzeti parasztpártnak. 
Csakhogy a nemzeti parasztpárt oolt 
pénzügyminisztere, Virgil Madgearu, aki- 
nek a hipatali müködése pontosan egybe- 
esik az AÁuboin jelentésének második ré- 
szében rekapitulált három évi helyzettel, 
a maga részéről éppugy felháborodással 
utasilja vissza Áuboin megállapitásait 
1932-re és 1933-ra, mint ahogy a liberáti- 
sok teszik 1934-re. Madgearu elismeri, 
hogy Auboin bucsujelentése igen sok ada 
tot tartalmaz és általában helyesen itéli 
meg az általános bilággazdasági válság 

de nem fedezi fel a teljes igazságot, még 
pedig akár azáltal, hogy bizonyos ada- 
tokról nem besz tudomást, akár azáltal, 
hogy szándékosan nem bon le bizonyos 
lőpelkeztetéseket saját megállapitásai- 
ál, 

Madgearu is adatokat sorakoztat fel 
sulyos megállapitásainak igazolására. Azt 
mondja például, hogy a mostani költség- 
vetéssel kapcsolatban Auboin azt áltitja, 

hogy az egyetlen komoly takarékossági in 
tézkedés az államadósságoknak mintegy 
1250 milNó lejjel történt csökkentése 
polt, amelyet azonban másoldalról leront 
a kiadásoknak cirka 1880 millióoal tör- 
tént emelése és a bevételi előirányzatnak 
2 milliárddal oaló tulértékelése. Arról a 
kisérletről, hogy a kormány 800 millióval 
akarta csökkenteni a kiadásokat, szó sem 
esik a jelentésben, amely ugyanakkor alá 
értékeli a párható deficitet, holott magá- 
nak Auboinnak a számitásai szerint 3.3 
milliárd lej a deficit. Madgearu szerint a 
deficit ennél is több lesz. A rendes költ- 
ségvelésnél az első kilenc hónapra 2.8 
milliárd a deficit, mert a 13 milliárd 263 
milliis benétellel szemben a kiadások 16 
milliárd 63 millió lejt tettek ki, viszont a 
rendkipbüli költségpetésnél, a beruházási 
tételeknél ujabb 1.3 milliárdos deficit 
mutatkozik, ami együttvépe már 4.1 mil- 
lárd. Április olsejóig ez a deficit Madgea- 
1 szerint legalább 5 milliárdra Vog nöbe- 
kecni Érről azonban nem beszél Auboin, 
it tehát burkoltan azzal vádol a oolt 

penzügyminiszter, hogy a kormány javá- 
2? elhallgatta a teljes igazságot. 
n k a szemrehányás érződik ki Madgea- 
ritikájának topábbi részéből is, ahol 

ot lncstár helyzetével foglalkozik. Au- 
sain megállapitja, hogy miután a kor- 
eMa 1934 december bégéis 1354 milliót 
for gedru szerint 1750 milliót) kioételes ásokból fedezett, ugyanekkor még 
elősmilliónyi fedezetlen kiadás volt az 
ö 0 hónapokról és becslése szerint a 
,cgoetési ép pégéig a szabáiyszerüen, 

szeedezet nélkül eszközölt kiadások ösz- 
8e 2.809 milliót fog kitenni. Auboin 
; 1sonlitja az 1934 bégi helyzetet az 

csak Dégén bolt helyzettel, amikor ugyan- 
milrad fedezetlen kiadás, de csak 732 
öltsz ej, annak ellenére, hogy abból a 
csbelésből a külföldi tartozások ese- 

ni ségeit teljes összegben kellett fizet- 
a kól (hemzeti-parasztpárt kormányának s 

ségbetési ép végén, azaz 193é ápri- 

romániai kihatásainak megnyilatkozásait, 

Az uj árak 5-10 

Az ország nyolc legnagyobb fatermelő vállalata között a napokban megegye- 

zés jött létre, hogy a küszébön álló tapa szi éputkezési és üzleti kampányban egy- 

séges iranyárak mellett fogják eladásaikat eszközölni. A bukaresti 1 : 

megállapitott irányárak a fontosabb faipari cikkeknél és épületanyagoknál a kö- 
betkezők: 

Luc- és jegenyefenyő hibátlan áru, 24 milliméter bvastag, z 

és 17-30 centiméler széles alapára köbméterenként 1750 tlej. Pengehulló V. osztá- 

lyu hibátlan anyag, 24 milliméteres pastag. á-6 méter hosszu és 17–22 centiméter 

széles 1350 lej, 25-30 centiméter széles 1500 lej köbméterenként. Ugyanez a mi- 

nőség 48 milliméter pastagságban 1600, illetpe 1750 lej. Alexandriai ltucfenyő, mi- 

nimálisan 50 százalékban IV. osztályú áru, 24 milliméteres 1275, illetve 1425 lej. 

Lucfenyő IV. osztályu, 24 milliméteres a yag 1100, illetbe t200 lej. Ötödosztályu, 

kibátlan frizek 28-48 milliméter pastagságban 4-6 méter hosszu 1250 lej és 

ugyanannyiba kerülnek az ajtóátokok basonló minőségben és méretekben Az F. 

osztályu gyalult deszka 24 milliméteres 1250 lej, 2s8-38 milliméterezs : 
Ötödosztályu nem kötegezett vegyesáru 24 müliméteres 975 lej, 14-30 centiméter 

szélességig. Sulyáru 14-30 széles 900 lej köbméterenként, Ládadeszka 35-6 méter 

hosszu, ? milliméteres pastagságban 8S-160 centiméter széles 1075 lej, 1?2- 30 centi- 

méter széles 1300 lej, ugyanaz 9 milliméter pastagságban 975, illetve 1200 lej. 12 
milliméter opastag áru 900 lej. A tetőzsindely ára méretek 
gyaluloa 1400-1600 lej. Záróléc 3–3.5 méterig 925 lej, é-6 méter hosszu ugyan- 

csak 975 lej. 
Ezek a nettó-árak bukaresti piszonylatban. Értesüléseink szerint a CAPS kö- 

rülbelül ugyanezeket az árakat állapitotta meg saját termékeinél. A kistermelők 

viszont köbméterenként 25–30 lejjel olcsóbbak. 

AT ccctáyárosok tovább 
folytatják a Maráinca Resita 

elleni támadásaikat 
fele adó sujisa az öltven fokra 
párol borecetei: is 

Hegalóbb a 

Nagyvárad, február 15. 

Ismeretes az a harc, amit a „Marginea Re- 
sita" folytat az ország ecetgyárosai ellen. A 

harc egyre tart, sőt egyre nagyobb méreteket 
ölt. Azonnali intervencó szükséges itt, egy- 
részt azért, mert néhányezer ember kenyeréről 
var szó, másrészt pedig azért, mert az állam 
ujabb bevételi források után kutat és közben 
kisiklik a kezéből egy 50-70 mllió lejes be- 
vétel és átvándorol egy kültföldi érdekcsoport 
zsebébe. 

Az előzmények megértéséhez tudni kell azt, 
hogy 1931–1932-ben a szeszecotgyárak üzemen 
kivül állottak s az ország ecetellátását a 
Marginea Resita" intézte és az eladott száz 
vagon ecetsav adója fejében az állam 70 mil ió 
lejt szedett be. (Egy kiló ecetsav adója hetven 
lej.) : 
1933–1934-ben már üzemben voltak a szesz- 

ecetgyárak és a Monopol által eladott százöt- 
ven vagon szesz után az állam ötvenmlió lejt 
szedett be. Természetesen ugyanakkor a „Mar- 
ginea Resita" is fizetett a maga termelése 
után adót. ; : : 

lis elsején, amikor már a liberálisok vol- 
tak kormányon négy hónapja, a fedezet- 
ten kiadások összege csak 1294 milliót tett 
ki, amiből Madgearu szerint 517 millióra 
volt fedezet. Madgearu hibáztatja, hogy 
Auboin nem emliti meg, miért maradt az 
ő pénzügyminisztersége után fedezetlen 
kiadás, holott tudnia kell, hogy akkor 
bukott meg a nemzeti-paraszt párti kor- 
mány és olyankor az állami inkasszó min- 
dig visszaesik, viszont a kiadások emel- 
kednek. Igy volt ez 1933 végén is, amikor 
nobemberben és decemberben az adóbe- 
vételek 855 millióbal estek vissza. 
De mindezekre a mulasztásokra Mad- 

gearu még talál mentséget Anboinnak ab- 
ban a félelmében, hogy esetleg elfogult- 
nak és pártoskodónak itélik a jelentését. 
Azt azonban már kepésbé találja megma- 
gyarázhatónak Madgearu, hogy Auboin 
miért hallgatja agyon a nemzeti-paraszt- 
párt komoly erőfeszitéseit az ország pénz- 
ügyi egyensulyának helyreállitása érdeké- 
ben, amikor ezek a törekbvések világosan 
kibontakoznak a jelentésben felsorolt ada- 
tokból. Auboin alig besz tudomást arról 
a vakmerő intézkedésről, amellyel a nem- 
zeti-parasztpárt 1932-ben leszállitotta a 
köztisztoiselői fizetéseket és ezzel három- 
milliárdos megtakaritást csinált. A kül- 

és az az állam nyakán marad. Az állam edd'gi 

Bukarest, február 15. 

paritásban 

4-6 méter hosszu 

1700 lej. 

szerint 600-950 lej, 

Ebben az eszterdőben a „Marginea Resita" 
elhatározta, hogy az ecetet borból állitja elő 
és minthogy a borból készült ecet után, annak 
dacára, hogy azt ötven fokosra koncentrálják, 
nem fizetnek adót, módjukban van az ecetet 
olcsóbban adni mindaddig, amig a kisebb ecet- 
gyárak elhullanak. Számitani lehet tehát arra, 
hogy az ország ellátását rövidesen majd a 
Marginea Resita egyedül végzi és igy termé- 
szetesen az állam az ecet után további jöve- 
delmeket nem élvez. 
Az államnak tehát sürgősen intézkedni kel- 

lene éspedig ugy, hogy vagy vessék ki az 
ötvenfokosra koncentrált ecetre a régi adó 
ötven százalékát, vagyis harméncöt lejt (eddig 
a száztokos után fizettek 70 lejt), vagy pedig 
sürgősen szállitsák le az ecetgyárosok részére 
kiutalandó szesz árát, mert ellenkező esetben 
az ecetgyárosok nem fogják kiváltani a szeszt 

bevétele tehát csak ugy maradhat meg, ha a 
„Marginea" megfizeti az edd'gi adót és nem 

A 

Egységes irányárakat léptetett életbe 
az ország 8 legnagyobb favállalata 

százalékkal magasabbak, 
mini valy 

ergedik meg, hogy azért, mert fa'epárlás utján 
készitik az ecetsavat, hanem a borból készült k 
ecetet ötvenszázalékra koncentrálják, mente- 

földi ellenőr azért nem tulajdonit ennek 
valami nagy jelentőséget, mert ugyanak- 
kor a nemzeti-parasztpárti kormány 2672 
millió rendezetlen kötelezettséget hagyott 
a költségpetés nyakán. Madgearu ennél a 
pontnál magát az Auboin-jelentést idézi, 
amely azt hangoztalja, hogy 1932 április 
elseje és 1933 április elseje között csak 
az eléggé szigoruan bégrehajtott hapbi 
költségvetések révén vált lehetőpé a má- 
sodik féléppel kezdődően leszoritani a ki- 
adásokat a legminimálisabb előirányzati 
ninóra s ezáltal sikerült a 15 hónap alatt 
mutatkozó 6609 milliós defisitet 12 hónap 
alatt mutatkozó 3789 milliára Farlátozni. 
Ennek ellenére – nanaszkodik Mad searu 
– Auboin egyetlen szóval sem emliti 
meg, hogy a haovi költségvetések beneze- 
tésépel az akkori kormány 7097 mulió 
lejjel szoritotta le a kiadásokat 1931-gyel 
szemben. Egyetlen év alatt ekkora összeg- 
gel csökkent az állam kiadása, holott ab- 
ban az évben Románia utolsó fillérig ki- 
fizette a külföldi adósságok esedékes rész- 
leteit. Ezzel szemben Auboin megemliti, 
hogy 1933-1934-ben a kiadások 278 mil- 
lióvai emelkedtek. És itt sem adja meg 
ennek az okát, hogy a kormány lemon- 
dott. Ez a pénz ugyanis bálasztási költsé- ! 
gekre ment. 

süljön az adózás alól. 
Nem lehet elfogadni a Margineának azt a 

megtévesztő beállitását, hogy a bor eladása, 
illetve fe'dolgozása államérdek, már csak azért 
sem, mert az ecetgyárak nem gabonaszeszt, 
hanem borszeszt dolgoznak fel. 

. [ ; [1 

A temesvári kereskedővilág 
gyasza 

A temesvári kereskedővilág egyik 
nagyrabecsült régi tagját veszitette el a 
napokban Engel Adolf személyében,. Het- 
venhat éves volt s közel fél évszázadon 
át vezette gyárvárosi üzletét. Régi tagja 
voilt a Lloyd-klubnak is. Fia, Endre Ká- 
roly. ism.ert iróember, a temesvári keres- 
kedő-egyesület főtitkára. Engel Adolfot 
hatalmas gyászoló közönség kisérte utol- 
só utjára. : 

Nem alakult meg a 
Caolin porcellángyár 

Kolozsvár, február 15. 
Hetek óta hire jár annak, hogy „Cao- 

lin" r. t. cég alatt Tordán egy uj porcel- 
lángyár alakul. Hir szerint ennek a 
gyárnak 5,000.000 lej lett volna az alap- 
tőkéje. 
Ujabban vett értesülések szerint a 

gyár alakuló közgyülésén az alapitók 
megállapitották, hogy az 3,000.000 lejben 
kontemplált alaptőke szükséges százalé- 
ka lejegyezve nincs és ezért az alakuló 
közgyüűtést bizonytalan időre elhatasztot- 
ták. 

A SZATMÁRI TERMÉNYPITAC 
A szokatlanul hideg időjárás miatt a 

piac üzlettelen és felhozatal alig volt 
Árak métermázsánként a következők: bu- 
za 475-80, rozs 330-060, zab 310-20, ár- 
pa 325-530, tegeri 2600-70, napraforgó 
400-410. illatárak változatlanok, mert 
idegen vevők nem voltak a piacon. 

A NAGYSZEBENI PIACI ÁRAK 
Buza 480-500. kukorica 250-260, árpa 
300-320, zab 320, fehérpaszuly 360—5380, 
krumpli 60-70, Apritott fa q 45, ölfa 450 
–500, szóna 80-90, lóhere, lucerna 100 
–110 d. Marhahus 6, 8 és 14 lej, disznó- 
hus 24, karaj 32, bárány 34. Kenyérliszt 
0 lej, kenyér 6-7 lej. Bivaltej 6, tehén- 
tej 4 lej Iterje. Tojás 1-1.50, murok 3 
darab 5 lej, petrezselyem 2 drb. 5 lej, 
hagyma koszoruja 7–8, kilója o-t, zöld 
káposzta drb. 5 lej. A nagy hideg miatt 
a piac néptelen, felhozatal gyenge. 

Kisállatte- 
-—- 

– A háromszékmegyei 
nyésztők Köre uj szakosztályvezetőket 
választott. A helyi Kisállattenyésztők 
Köre februárban tartott választmányi 
gyülésen a következő szakosztályveze- 
tőket választotta: Méhészeti szakosztály- 
vezető dr. Paál Lajos és Siklódy Albert. 
Baromfiak: Morariu. Galambok: 
Kézsmárky Józesfné. A tagokat felhiv- 
ták, hogy faj-tojás szükségleteiket Sik- 
lódy A bert pénztárosnál jelentsék be- 
Ugyancsak ez a gyülés elhatározta azt is, 
hogy azon tagokat, kik tagdij-hátraléku- 
at 8 napon belül ki nem fizetik, törlik 

l a tagok sorából. 

Érthető, hogy Madgearu haragszik Au- 
boinre, mert hiszen az ő pénzügyminisz- 
terségének idejéről ovan szó a jelentésben. 
Arról a két évről, amely alatt - saját ál- 
litásai szerint - Madgearu 10 milliárddal 
csökkentette az állami kiadásokat és az 
t931 évi ? milliárdról a deficit 1932-ben 
négy és 1933-ban 3 milliárdra ment ovisz- 
sza. Ha Auboin ezt a komoly erőfeszitést, 
amely a hRist-jelentés által kijelölt uton 
indult el, legalább megemlitené jelenté- 
sében, akkor azt több megértéssel és ke- 
besebb ellenállással fogadták bolna. Az, 
hogy ebben az ese'ben az 1934 végére ki- 
alakult helyzet sulyossága még jobban 
kidomborodna és a felelősséget is konkré- 
tabb formában háritotta polna azokra, a 
kik a mai helyzetért felelősek, nem menti 
Auboin hallgatását. Ez a hallgatás Mad- 
gearu szerint kedovezőtlen Romániára, 
mert abba a hamis szinbe állitja be a kül- 
földi hitelezők előtt, mintha az állam 
pénzügyeinek rendbehozására semmit sem 
tett polna, eltekinoe azoktól az áldozatok- 
tól, amelyeket éppen a külföldi hitele- 
zőktől harcolt ki. 
Madgearu erélyeshangu kritikája után 

az ország gazdasági élete és közvéleménye 
fokozottabb érdeklődéssel oárja a kor- 
mány oálaszát Auboin bucsujelentésére. 
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döntőbe. Csehszlovákia 3:1-re győzött és szág. , hogy az a nő nyugodtan a udjék akkor, ami- 

jzzel az eredmény . 1 5 asztalitenisz Férfi slalom: 1. Scheidseder Ausztria. kor ő más álmát és nyugalmát elrabolta. Ma- 
hö yesapa világ zaino a: Csehszlovákia Slalom és lesikló összetett verseny: 1. Clyde radhat büntetlenül az ő eljárása csak azért, minden gyógyszertárban és drogeriába 

2. Magyarország, 3. Németország. Anglia. : mert ő nő és az ugynevezett gyengébb nem- 
A BRASSÓI ASZTALITENISZ KERÜLET 18 km.-es sifutóverseny: 1. Kraisy Németor- hez tartozik? - Tanácsot általában nehéz 
e hó 13-án tartotta rendes közgyülését, melyen kagr óverseny; 1. Farup Norvégia : ilyen szivügyekben adni M vázért mégsem No. b48-1935. 
megválasztották j tőséget. Elnöknek . a gla. ehetetlen és mi megkiséreljük, hogy megköny- TIE 
egyhangulag áli Lajost ikkztották srog, Situtó és ugró összetett verseny: 1. Schepe nyitsük Önnek a kibontakozást abból az ér- s be E TICITA 
aki már az elmult évben is lelkes sportszere-Németország. zemi ingoványból, amelybe került. Válaszunk bli ubsemnatul Portárel prin aceasta B 
tettel vezette a kerület ügyeit, Fejér Lajos Staféta: 1. Oaszország. pedig nagyon rövid és nagyon világos: Ilyen Dlicá, cá in baza deciziunii No, C. 21199 

u Korcsolyázóversenyek: . esetekben sem büntetésnek, sem megtorlásnak din 1931 a judecátoriei de ocol mixti lett a főtitkár, aki ugyancsak sportszeretetéről ' Brasov, in f l 1 tului Biseri ismeretes. Gyorskorcsolyázás: helye nincsen. Ha minden ilyen hétköznapi sov. 1n lavorul recliamantului Biseri- 
B00 méter: 1. Andrikson Lettország. regény a megtorlás jegyében végződnék. ret- Ca Rom. Cath. Krások, répr. Ben. advos 

Okölvivás 1000 méter: 1. Andrikson Lettország. tenetes katasztrófa zudulna az emberiségre. tul Dr. Ernest Kovácsy n Brasov, pen- 
STOCKHOLM 5000 méter: 1. Andrikson Lettország. Az egyetlen, amt ön tehet: igyekezzék elfe- tru incasarea creantei de 20.000 lei si acc. 

Svédország-Finnország 12:4. 1500 méter: 1. Dyekstra Hollandia. lejteni az egész históriát. És keressen meg- 5e fixeaza termen de licitatie pe ziua os 
- Mukorcsolyázás: nyugvást, uj boldogságot mással. Ha megta- 16 Februarie 1935 orele 8 a. m. la fafa 

Té ispor * Férfi: 1. Erdős Ausztria. lálta, az az igazi büntetés a hütlen leánynak lgcului in Brasov, Str. Voevodul Mihai 

A TIMCIK-EISSENBEISSER PÁR Hölgy: 1. Le ner Ausztria. s egyben legfényesebb elégtétel önmaga szá- No. 23, unde se vor vinde prin licitatis 
ELUTAZOTT BUDAPESTRE Páros: 1. Faulhaber, Eigel Ausztria. mára. pubicá J udiciára gelinzi. mgse, scsa 

– a müűkorcsolyázó világbajnokságra. Stanciu- 1.M 4 Jégkorong: Russ Gy., Bukarest. Közelebbi felvilágositá- in val teg de 44d00 el ánpi si altel 
: lescu is velük ment. Annak ellenére, hogy a Magyarország. bve . sért sziveskedjék a bukaresti munkakamará- in c az de nevole si s b pretul de esti. 

főszövetség letiltotta a budapesti startot. Te- Kettős bob: 1 obverseny ' hoz, esetleg a munkaügyi minisztériumhoz for- mare si sub preful de est 

: kintettel arra, hogy a világbajnokságra a szö- ettős bob: 1. Svájoc. dulni. A részletekről csak ottan tájékoztathat- Bra ov. la 13 Feb ije 1933 : 
etség kell nevezze a vertenyzőket és a kor- A BUDAPESTI MOKORCSOLYÁzZ ják. meor a Portárel Indesetírab 

csolyaszövetség a tilalom után senkt sem ne- VILÁGBATNOKSÁG NEVEZÉSEIT Hansa Románá Comercialá, Kolozsvár. A 
vezett, a bukaresti versenyzők valószinüleg LEZÁRTÁK hir – sajnos – tévedésen a'apult. A cselédek .m, 
csak – nézők lesznek. Bár ebből is sokat ta- I — a következő versenyzők jelentették be in- bejelentését illetőleg egyelőre semmiféle vál- 

MO NAR-JOVITzA a legjobb román szótár a Dr. DAVID 
GYORGY féle nagy 

Rádiósok könuvc a 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ezévi kiadás, 373 ábrával. M : 
: A-a tIS8 tej Részenként több mint 24 ezer synszót Me 

JEgy szó 4 lel. vastag betükből 8 tet. Legkisebb hitdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- Kapható a BRASSÓI LAPOK könyv- talmas Hom án Máryat rést iüzve 0.- egvütt 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetén diiak előre fizeten- osztályában. kötve egész vászon kötésben 150 — lei : dtszes 

dők Támpéldányt nem adunk félbőrgötésben 240 - lei . 

Engros füszerkereskedő-se- élküli IIIIPIIT ZSEBSZŐ 
Uéte'-e adás a k halszakmában ts dol. Bukarest Orszér UISD 2 rész ara 60 — lei 

Egy 150 holdas birtokot élő kozott, i azonnali eselma Dr. Botvinik berlini specia- Táplálkozás Kapható ze könrekeskesben el 
és holt, vagy csak holt felsze-a lista bőr. és nemibajokban. . ; 1 LöDOK K U : 
reléssel bérbe keresek. Ajánla- I1502" jeligére a kiadóba. Rendel: 12-2, 6-8-ig. Vasár- Vitbaisszításokka és konyhareceptekkel BzAss -— 

da k ; p Vese. gyomor. s etegek diétás ellátá- : 
tokat „Magyar Gazda" jeligére Koeresek sürgősen órás gya- nap 9-10-ig. Bukarest, Piata : : 

a kiadóba kérek. loó48 kornokot. Ajánlok előkyös Rosetti 6. (Bulev. Carol Te- sára- zFötendi tanácsokkal s05 récepttel 
la feltételeket és ellátást. Ceasor- lefon: 8/34-11. 20142-b 

Üzemképes nut- és féderes Sol Göldenbe- : : Irta: Dr. Rusznvák istván, budanpesti 
gya ugépet keresek. Ajánlato- Brájla omon olden fól á énzt folyósítunk azonnal szanatóriumi vezetőorvos. Fájda, omtót mentört 
kat Axelrod Ghimes-Táget. ala- munyen szegbe ? a z a Fájda omtól megtört szivve 

1651 temnü ékszerre és egyéb ér- Ára: 93 lei. postán. utánvéttel lel. tudatjuk, hogy a szeretett ió édes 

Románia 1I0-ik helyen 
a sivilágbajnokság 

végzett 
A x I0 kilómé- 

teres staféta-futamában 
– melyben Finnország győzött 

Tátralomnic, február 15. 

A sivilágbajnokság küzdelmei - a FIS ver- 
senyek – a Tátrában szerdán megkezdődtek. 

Délben egy órakor indult az első világbajno- 
ki szám, a 4x10 kilóméteres sifutóstaféta. Dél- 
után négy órakor futottak be a versenyzők. 
Az eredmény: 

Világbajnok: Finnország 2 ó. 42 p. 30 mp. 2. 
Norvéga 2 ó. 43 p. 17 mp. 3. Svédország 2 ó. 
46 p. 53 mp. 4. Németország 2 ó. 50 p. 34 mp. 

5. Csehszlovákia 2 ó. 54 p. 29 mp. 6. Csehszlo- 
vákiai németek 2 ó. 57 p. 41 mp. 7. Lengyel- 
ország 3 ó. 00 p. 26 mp. 8. Ausztria 3 ó. 01 p. 
06 mp. 9. Jugoszlávia 3 ó. 10 p. 40 mp. 10. 
Románia 3 ó. 12 p. 30 mp. 11. Lettország 3 ó. 
20 p. 20 mp. 12. Magyarország 3 ó. 23 p. 14 
mp. 
A román csapat összeállitása: 

vács, Munteanu és Klöckner. 
A bolgár sibajnokságban az osztrák Rieger 

győzőtt a német Kratzer előtt. 

Coman, Ko- 

Jégboka 
KANADA PROFI JÉGHOKIZÓI 
bemutatják tudományukat Párisban. Mit tud- 
hatnak! Ha amatőrjeik is olyan jók. 

Asztali tenisz 
CSEHSZLOVÁKIA A HOLGYCSAPAT 

VILÁGBAJNOK! 

(Londou.) Az asztalitenisz világbajnok- 
ság során szerdán este játszották le a 
hölgycsapat verseny döntőjét. Magyar- 
ország és Csehszlovákia válogatott Töl- 
gyei egyfrmán 9-9 győzelemmeil és 1- 
1 vereséggel holtversenyben kerültek a 

KIK GYőZTEK A FőISKOLÁS 
TÉLISPORT VILÁGBAJNOKSÁGON? 

A IV. főiskolai télisport világbajnokságon a 
következő a győzelmek megoszlása: 
Németország 5, Ausztria 4, Lettország 3, 
Olaszország 2, Magyarország, Anglia, Norvégia, 
Hollandia és Svájc 1-1 számban lett első. 
Részletezve a következők a főiskolás világ- 

bajnokok: 
Siversenyek: 

Női lesiklás: 1. Christl Cranz Németország. 
Női slalom: 1. Chrstl Cranz Németország. 
Lesikló és slalom összetett verseny: 1. Christl 

Cranz Németország. 
Férfi lesiklóverseny: 1. Guarnieri Olaszor- 

kiad óban. 

Eladó olcsón 76 ampéres 115 
oltos egyenáramu dinamó, 2.50 
es traversvasak, 2.000 literes 
viztartány, nyereg, nuthféder, 

gyalukések, kopierprés. Cm a 
1650 

Alást nyer 

Kertészsegéd, önálló, komoly 
virágkertészetben gyakorlott, 

Allást keres 
– Ápoló, kórházi gyakorlattal 
ajánlkozik házhoz, vagy or- 
voshoz, szerény dijazás mel- 
lett. Felvilágos tás dr. Tamás- 
nál Sánzieni, Treiscaune. 

Levelezés 
zz 

Kicsim. Nem tudok éni nél- 

küled. Jobban szeretlek, mint 

téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonicaá 11. 

— - -- 

irta: Dr. FELD 4ANN S [ 

idegorvos – II kiadás 
140 oldal. Ara S tej 

Kapbható a 

Félrevezetik 

belyett silány 

u ánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa vissza s ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- [ 

: colásu..0LtAt-hoz 
ammoonaxzm 

7enisz 
Cochet üppje szerint ebben az évben Auszt- ; 

rália fog győzni a Davis Cup-ban. 

Páros (10 pár) Suple-CIfft (Anglia), Weber 

—Lesk (Csehszlovákia), Bullarovna-Kovalski 

és Chachlewvska-Thener (Lengyelország), 

Hempel-Weiss (Németország), Rotter-Szol- 

lás, Galló-Dillinger és Szekrényessy testvérek 

(Magyarország). Feltünő, hogy a német Euró- 
pabajnokpár Herbert-Baier nem indul. 

Férfi egyes: Sharpe és Dunn (Anglia), Nik- 

kanen (Finnország), Praznovszky (Csehszlová- 

kia), Kaspar, Schaeffer, Erdős, L nhardt (Auszt- 

ria), Pataky, Terták és Kertész (Magyaror- 

szág). 

EKEKKKKKKKE TKm 

O. A., Brassó. Leveléből, amely elég min- 
dennapos szerelmi regényről számol be, né- 
hány sort ide ktatunk: „De a gyülölet él és 
rem hagy egy szabad percet sem a fiunak, 
aki nem birja elviselni, hogy egy nő, akt ő 
annyira szeretett, akiért egészségét, nyugal- 
mát, fiatal életének minden álmát feláldozta, 
büntetlenül vihesse el. Hát lehetséges volna, 

Brassói lapok Könyvosztályában 

PETRÁNYI FERENC: 

Virág- és 
diszkertészet 
1600 szövegképpel, 357 lap. A szerző a m. 

kir. kertészeti tanintézet rendes tanára. 
Ez a könyve most jelent meg és teljesen 

utána rögtön jelentkezik a fá 
a halántékban, 
nagy veszélyben forog. 
Ön elkerülheti a veszélyes köve. 

idalom 

a beteg lázas é, 

kezményeket, ha idejében vesz be 
Algocratinet és a készitménnyel 
nyert tapasztalatai után Ön is ama 
számos ember sorába fog lépni 
akinek a baj nem okoz gondot, mer 
Algocratine-nal mindíg rendelkezit : . 

anya, testvér, naóyanya. és anyós 

üzv. Fuhm Mórné 
szül Rosner Száli 

életének 72 ik, özvegységének 

36-k évében, visszaadta letket 

Teremtőjének. 

Temetése február hó 15-én 

délután 2 órakor lesz a Weisz 
Mihály utcai gyászházból a bras- 

sói izr neolog temaábeo 

kerestetk. László kertészet, ezelőtt. Szeretettel megcsó- e nraesálhnok könyvosztá a mai viszonyoknak és izlésnek megfele. Emléke örökké élni fog! Mercurea-Ciuc. 1602 I kollak. Jolid. lően irta meg. Müvét kezdők is használ- 

rnanilanját a Brass ál lapokat 
hatják. Ára 264 lej. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában. Vidékre a por- 
tót felszámitjuk. 

n gvászoló család. 

Olvassa és terjessze Románia leyjobb magya 
VAEMENHEAEKTMEmezeE 

: alelősszerkesztő: Kocais Béla Nado lap- és nyomdatulajdonos Lar- es könyokiadó ..1. Brason- 


